



Издаётся  
с 1972 г.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА



С Днём Победы

Фото Татьяны ЛИТОВЧЕНКО, Ирины КУЗЬМИНОЙ и Игоря ГЛУЦКОГО.

**В преддверии Дня Победы руководство муниципалитета поздравило ветеранов. Материалы читайте на стр. 2, 8.**

9 мая 1945 года вошло в историю нашего государства победным салютом, народным ликованием, неутолимой болью от прожитых потерь и сбывшейся мечтой о мирной жизни — в этот день закончилась Великая Отечественная война.

Герои войны — наши родные и близкие, чей подвиг навсегда останется примером стойкости и мужества, воли и любви, единства и сплочения. Наши земляки будучи в тылу самоотверженно трудились на своих постах — выходили на промысел, разгружали корабли, снабжали провизией советских бойцов, изготавливали оружие и ремонтировали технику. Мурманск пережил сотни ударов, но так и не сдался врагу. В мае 1985 года за мужество и стойкость, проявленные воинами Советской армии и Военно-морского флота, Мурманску было присвоено почётное звание «Город-герой».

Низкий поклон поколению победителей, уважаемым ветеранам! Мы будем бережно хранить память о героических подвигах, которыми вы вписали Великую Победу в мировую историю. Памяти павших будем достойны!

Губернатор Мурманской области  
Андрей ЧИБИС.

Уважаемые североморцы! Дорогие ветераны! Поздравляем вас с 79-летием Победы в Великой Отечественной войне!

9 Мая — это священный праздник для каждой семьи. Это день памяти и преклонения перед мужеством, стойкостью и самоотверженностью поколения победителей. В годы Великой Отечественной войны на фронт ушёл каждый шестой житель Кольского Севера. Мы всегда будем чтить подвиг тех, кто героически сражался на фронтах, трудился в тылу, восстанавливал страну в послевоенные годы. Низкий поклон вам, дорогие ветераны, за стойкость и отвагу, за ваш бессмертный подвиг, за Великую Победу!

Сегодня, когда Россия вновь противостоит нацизму, особенно важно знать уроки истории, быть достойными памяти наших героических предков. Сохранить святую память о подвиге советского народного и не допустить повторения тех страшных событий — наш общий долг.

Уважаемые земляки! От всей души желаем вам добра и только мирного неба над головой. Пусть счастье, покой и благополучие царят в ваших семьях!

Олег ПРАСОВ, глава ЗАТО г. Североморск.  
Евгений АЛЕКСЕЕВ, председатель Совета депутатов  
ЗАТО г. Североморск.

## НОВОСТИ

### Знай наших

Североморка Ульяна Коляда стала лауреатом I степени II Всероссийского фестиваля «Российская школьная весна», который прошёл в Ставрополе. Мероприятие объединило более 1200 талантливых школьников от 12 до 18 лет из 79 регионов России. Мурманскую область на фестивале представила делегация из 6 финалистов регионального этапа.

По итогам конкурсных испытаний артистка североморского ДК «Строитель» Ульяна Коляда завоевала победу в номинации «Эстрадное пение» (зарубежная песня, соло) вокального направления.

### Приём граждан

16 мая с 17.00 до 18.00 в общественной приёмной партии «Единая Россия» депутат Совета депутатов ЗАТО г. Североморск Екатерина Данькина проведёт приём граждан.

17 мая с 15.00 до 17.00 приём проведёт депутат Мурманской областной Думы Юрий Шадрин.

Предварительная запись по тел.: 4-93-26 или 8 (950) 894-11-37.



# Инаугурация Президента России

Владимир Путин вступил в должность Президента Российской Федерации.

Инаугурация состоялась 7 мая в присутствии политиков, глав регионов, представителей иностранных государств, общественников, представителей духовенства, а также военнослужащих.

Торжественная церемония проходила в Андреевском зале Большого Кремлёвского дворца. На трибуне, с которой глава государства произнёс речь, по правую руку от него разместили Конституцию, а по левую — Знак президента. Путин принёс присягу и после этого вступил в должность.

— В эти торжественные и ответственные минуты вступления в должность Президента хочу сердечно поблагодарить граждан России во всех регионах нашей страны, жителей наших исторических земель, отстоявших право быть вместе с Родиной. Уверен, мы достойно пройдем через весь этот трудный рубежный период, станем ещё сильнее и обязательно реализуем долгосрочные планы и масштабные проекты, направленные на достижение цели развития, а это прежде всего народосбережение. Заверяю вас, что и впредь интересы, безопасность народа России будут для меня превыше всего, — сказал глава государства.

В торжественном мероприятии принял участие губернатор Мурманской области Андрей Чибис:

— Владимир Владимирович Путин принёс присягу и вступил в должность Президента России. Мы все вместе продолжим трудиться с полной отдачей ради нашей Родины, чтобы расти и воспитывать поколения, которые будут укреплять мощь страны и в будущем. Мы — единый и великий народ. Вместе всегда победим!

Церемония инаугурации Президента России Владимира Путина завершилась представлением Президентского полка на Соборной площади и артиллерийским салютом из 30 залпов со стороны Кремлёвской набережной. Это максимальное количество залпов в иерархии военных почестей, так как глава государства является верховным главнокомандующим Вооружёнными Силами России.

Подготовила Татьяна ЛИТОВЧЕНКО.

# По плану реновации

С рабочей поездкой на прошлой неделе Североморск посетил министр строительства Мурманской области Алексей Грачиков. В центре внимания — проекты, реализуемые в рамках комплексного плана реновации ЗАТО.

Вместе с главой ЗАТО Олегом Прасовым министр осмотрел место будущего строительства Центра питания городской сети мощностью 18 МВт. Появление нового энергообъекта позволит решить проблему дефицита мощностей в городе и повысить надёжность электроснабжения потребителей, а также создаст возможность для дальнейшего развития муниципалитета.

Особое внимание — работам, которые запланированы на территории Североморской районной больницы. Напомним, это медучреждение будет капитально отремонтировано по поручению главы государства Владимира Путина. Участники встречи на месте обсудили вопросы ремонта и строительства объектов на территории больничного городка. Экспертизу уже прошла проектно-сметная документация на хирургический корпус, получено положительное заключение.

В завершение рабочей поездки министр строительства Алексей Грачиков осмотрел квартиры, которые будут отремонтированы благодаря программе реновации ЗАТО. Восстановить и вернуть в оборот в текущем году планируется 19 квартир в Североморске.

Ирина КУЗЬМИНА.

# Совет внеочередной бюджетный



Олег Прасов, Евгений Алексеев, Евгения Гордеева и Юрий Мороз.

7 мая под председательством Евгения Алексеева состоялось внеочередное заседание Совета депутатов. В работе Совета принял участие глава ЗАТО Североморск Олег Прасов.

— Проведение внеочередного заседания связано с тем, что Правительство РФ утвердило план реновации ЗАТО, это решение дало толчок цепочке событий,

связанных с доведением денежных средств до исполнителей — регионов и муниципалитетов, — пояснил Олег Прасов. — Все шаги по внесению изменений в бюджет текущего года и на плановый двухгодичный период строго регламентированы и последовательны. Сегодняшнее заседание не единственное, мы будем в мае ещё собираться и вносить в бюджет изменения, связанные с поступлением средств по реновации, однако предварительно необходимо рассмотреть и текущие, еже-

годные вопросы, о субсидиях в муниципальную казну из областного бюджета, их мы и разберём на этом Совете.

Об изменениях в основной финансовый документ ЗАТО Североморск депутатам доложила начальник Управления финансов администрации ЗАТО Североморск Надежда Ракшина. В результате поступлений в муниципальную казну дополнительных средств доходы и расходы бюджета увеличены на сумму 201 млн. 606,6 тыс. рублей. Основные параметры бюджета на 2024 год по-

сле согласования изменений выглядят следующим образом: объём доходов — 4 млрд 979 млн 418,7 тыс. рублей, в части собственных доходов увеличены прогнозные объёмы неналоговых доходов на сумму 67 млн 647,3 тыс. рублей, объём расходов бюджета — 5 млрд 31 млн 711,4 тыс. рублей. Дефицит составит — 52 млн 292,7 тыс. рублей.

Средства, дополнительно доведённые из областного бюджета, депутаты согласовали распределить по нескольким направлениям, в том числе: поддержка муниципальных программ формирования современной городской среды в части благоустройства дворовых территорий — 47 млн 128,2 тыс. рублей; приобретение коммунальной техники для уборки территории муниципалитета — 15 млн 994,1 тыс. рублей; реализация инициативных проектов — 13 млн 452,6 тыс. рублей; открытие спортивных пространств для молодежи — 6 млн рублей, развитие инфраструктуры молодёжных пространств — 38 млн рублей; проведение временных общественно полезных работ — 8 млн 901,8 тыс. рублей.

Официальный текст Решения читайте на стр. 3.

Наталья СТОЛЯРОВА.  
Фото автора.

# С праздником, Полексения Ивановна!

В преддверии Дня Победы, 8 мая, председатель Мурманской областной Думы Сергей Дубовой, председатель Совета депутатов ЗАТО Североморск Евгений Алексеев, секретарь Североморского местного отделения партии «Единая Россия» Юлия Гладских поздравили ветерана Великой Отечественной войны Полексению Цегельникову.

— Поздравляем Вас с великим праздником — Днём Победы, которой Вы добились. Гордимся Вашими мужеством и стойкостью, пройденным боевым путём. Надеемся вместе отпраздновать Ваше столетие, — сказал спикер мурманских парламентариев.

Полексения Цегельникова

(Дружина) готовится в октябре встретить свой сотый день рождения, который практически совпадает с Днём освобождения Заполярья. Это интересный факт, потому что Полексения Ивановна участвовала в обороне Мурманска на рубеже реки Западная Лица и Петсамо-Киркенесской операции и награждена медалью «За оборону Заполярья». Кроме того, в её активе медаль Жукова и орден Отечественной войны II степени.

А началось всё в далеком 1941-м году, когда ей ещё не исполнилось и 17-ти лет. Вместе с известием о начале войны она получила паспорт и отправилась в эвакуацию под Вологду. Маленькая хрупкая девушка работала на лесоповале, заготавливая дрова, разбирала завалы, снимала с крыш фугасы. Затем вернулась в Мурманск и получила направление военкомата, пошла служить матросом на



Полексения Цегельникова.

судно сопровождения «Ярославец». Мужчин не хватало, приходилось поднимать тяжести, драить палубу. Судно перевозило боеприпасы, продукты, убитых и раненых. Однажды во время швартовки её сбilo тросом, она упала в реку, потом долго лечилась.

В 1943 году Полексения стала трудиться в Печенге учеником по пошиву воен-

ной формы — кителей, шинелей. В 1943–45 гг. становится фронтовиком, её включают в личный состав 14-й армии Карельского фронта, где девушка знакомится с будущим мужем. По окончании войны она работала в различных воинских частях Печенги: шила, кочегарила, убирала помещения.

В её жизни было непомерно много тяжёлой физической работы. Тот факт, что она всю жизнь прожила на Севере, тоже здоровья не добавил. Полексении Ивановне сейчас тяжело вставать, даже просто сидеть, всё-таки возраст даёт о себе знать, но она не унывает и по-прежнему бодр духом.

В канун праздника гости принесли Полексении Ивановне подарки от губернатора, «Волонтёров Победы» и «Единой России», букеты цветов, растрогав ветерана.

Игорь ГЛУЦКИЙ.  
Фото автора.

# Ремонты дорог и сетей

В Мурманской области стартует беспрецедентная по объёмам ремонтная кампания на объектах жилищно-коммунальной инфраструктуры.

На оперативном совещании в правительстве региона рассмотрели вопрос о модернизации и ремонте инженерных сетей на 2024 год.

— Эта работа ведётся у нас на постоянной основе. К примеру, только в прошлом году было заменено 38 км тепловых сетей, в том числе в населённых пунктах, где живут наши военнослужащие: Гаджиево, Заозёрске, Высоком и Алакуртти. «Мурманскводоканалом» переложено более 32 км сетей водоснабжения и водоотведения в Мурманске, Коле, Зверосовхозе, Молочном и других населённых пунктах, — отметила первый вице-губернатор Оксана Демченко.

О масштабных планах на текущий год подробнее доложил министр энергетики и жилищно-коммунального хозяйства Александр Кобытев.

— Учитывая высокий уровень износа основного и вспомогательного оборудования, работа по обновлению объектов коммунальной инфраструктуры Мурманской области ведётся ежегодно, в том числе в рамках плана «На Севере — жить», инициированного губернатором Андреем Чибисом, и будет продолжена в межотопительный период текущего года, — отметил Александр Кобытев.

Так, для подготовки объектов и систем жизнеобеспечения предусмотрено более 90 млн рублей из средств областного бюджета (сумма включает местные бюджеты). В 12 муниципалитетах пройдут работы на сетях тепло- и электроснабжения. Все-

го запланировано к замене 2,3 км трубопровода, 8,8 км высоковольтных линий.

В 2024 году начинается активная фаза реализации мероприятий в рамках региональной программы модернизации систем коммунальной инфраструктуры. Работы будут проводиться на территории Североморска, Кандаляки и Кольского района. По итогам реализации будет заменено 28,8 км инженерных сетей, что позволит улучшить качество предоставляемых услуг по водоснабжению и водоотведению для более чем 5000 человек.

Кроме этого, при поддержке правительства Российской Федерации, в том числе благодаря инициативе главы региона, в текущем году планируется капитальный ремонт объектов теплоснабжения ЗАТО г. Североморск, включающий ремонт двух котлоагрегатов на двух котельных города, трёх дымовых труб на трёх теплоисточниках АО «МЭС», реконструкцию 10 км сетей теплоснабжения в Североморске и Сафоново-1.

— Мероприятия позволят повысить надёжность и качество теплоснабжения для 40 тысяч жителей флотской столицы, — подчеркнул глава профильного ведомства.

В 2024 году запланирована замена порядка 10 км сетей теплоснабжения, водоотведения в населённых пунктах Высокий и Шукозеро, Полярном, Снежногорске.

Ряд проектов будет реализовываться в 2024 году в рамках государственно-частного партнёрства. Такими работами станут перевод двух котельных в микрорайоне Дровяное и котельной населённого пункта «25 километр» (Мончегорск) на биотопливо, а также капитальный ремонт на объектах теплоснабжения в населённых пунктах Спутник

и Печенга, железнодорожной станции «Печенга».

Будут продолжены работы по капитальному ремонту сетей теплоснабжения в Октябрьском округе Мурманска в районе улиц Полярные Зори и Буркова протяжённостью порядка 2 км.

Ресурсоснабжающими организациями продолжится выполнение мероприятий в рамках инвестиционных программ и ремонтных кампаний в Мурманске, Апатитах, Кировске, Ковдоре, Умбе, Ревде, Ловозере, Североморске, Высоком, Алакуртти, Гаджиево, Заозёрске, Кильдинстрое, Мурмашах, Молочном, Верхнетуломском, Коле. Планируется заменить 28,5 км сетей теплоснабжения и водоотведения.

В завершении доклада первый заместитель губернатора Оксана Демченко, учитывая беспрецедентные объёмы ремонтных работ, призвала жителей области отнестись с пониманием к возможным неудобствам, а ресурсоснабжающие организации — к чёткому выполнению установленных сроков и своевременному информированию о графиках проведения работ, ходе мероприятий.

123 дорожных объекта отремонтируют в Мурманской области в рамках стратегического плана «На Севере — жить».

В рамках реализации президентского нацпроекта «Безопасные качественные дороги» и стратегического плана «На Севере — жить» в Мурманской области будут проводиться ремонтные работы на 5 участках региональных автодорог, на 4 искусственных сооружениях, а также на 27 участках улично-дорожной сети Мурманской агломерации. Об этом на оперативном совещании в региональном правительстве сообщила первый заместитель губернатора Мурманской области Оксана Демченко.

— Сегодня обсудим наши планы на год по ремонту дорог регионального и местного значения. Напомню, что ремонты традиционно проходят в рамках президентских нацпроектов, программы реновации ЗАТО, поддержанной Владимиром Путиным, и нашего стратегического плана «На Севере — жить». В рамках последнего мы оказали финансовую поддержку всем без исключения муниципалитетам и выделили более 1,3 млрд рублей, чтобы они могли привести как можно больше дорог в надлежащее состояние, — подчеркнула вице-губернатор.

Оксана Демченко отметила, что согласно стратегическому плану, в 2024 году будут отремонтированы более 340 тысяч квадратных метров дорог или 123 объекта, а также 3 моста. Из них 30 объектов будут отремонтированы в Мурманске.

— Реновация ЗАТО затронет дороги Кандалякского района, ЗАТО Североморска, Александровска и Заозёрска. Здесь ремонтные работы пройдут на базе 57 объектов и охватят 225 тысяч квадратных метров полотна, — сказала Оксана Демченко.

Таким образом, в 2024 году планируется обновить более 1 млн квадратных метров асфальта. Также продолжится активная работа по устройству освещения на дорогах.

В Североморске будут отремонтированы привокзальная площадь (в районе Морвокзала), спуски от улицы Морской к улице Сивко, участки улиц Гвардейская, Авиаторов, Вице-адмирала Падорина, Гаджиева, Флотских Строителей, Советская, Преображенского, Школьная, Капитана Елькина (пгт. Сафоново), Героев-североморцев (Североморск-3).

Подготовила  
Татьяна ЛИТОВЧЕНКО.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ПО РЕЗУЛЬТАТАМ ПУБЛИЧНЫХ СЛУШАНИЙ  
по проекту Решения Совета депутатов ЗАТО г. Североморск «Об утверждении отчёта об исполнении бюджета муниципального образования городской округ закрытое административно-территориальное образование город Североморск Мурманской области за 2023 год»

06.05.2024

г. Североморск

Публичные слушания назначены Решением Совета депутатов ЗАТО г. Североморск от 26.03.2024 № 424 «Об опубликовании проекта Решения Совета депутатов ЗАТО г. Североморск «Об утверждении отчёта об исполнении бюджета муниципального образования городской округ закрытое административно-территориальное образование город Североморск Мурманской области за 2023 год» и назначении даты проведения публичных слушаний».

Тема публичных слушаний: обсуждение проекта Решения Совета депутатов ЗАТО г. Североморск «Об утверждении отчёта об исполнении бюджета муниципального образования городской округ закрытое административно-территориальное образование город Североморск Мурманской области за 2023 год».

Инициатор публичных слушаний: Совет депутатов ЗАТО г. Североморск.

Дата проведения: 06.05.2024.

Количество участников: 28.

В результате обсуждения проекта Решения Совета депутатов ЗАТО г. Североморск «Об утверждении отчёта об исполнении бюджета муниципального образования городской округ закрытое административно-территориальное образование город Североморск Мурманской области за 2023 год», принято решение:

1. Одобрить проект Решения Совета депутатов ЗАТО г. Североморск «Об утверждении отчёта об исполнении бюджета муниципального образования городской округ закрытое административно-территориальное образование город Североморск Мурманской области за 2023 год».

2. Рекомендовать Совету депутатов ЗАТО г. Североморск принять проект Решения Совета депутатов ЗАТО г. Североморск «Об утверждении отчёта об исполнении бюджета муниципального образования городской округ закрытое административно-территориальное образование город Североморск Мурманской области за 2023 год».

3. Опубликовать Заключение по результатам публичных слушаний в газете «Североморские вести» и разместить в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» на официальном сайте органов местного самоуправления.

Председательствующий

Е.П. Алексеев

Секретарь

Е.Б. Евдокименко

СОВЕТ ДЕПУТАТОВ ЗАТО г. СЕВЕРОМОРСК  
шестого созыва  
РЕШЕНИЕ

от 07 мая 2024 года № 436

О внесении изменений в Решение Совета депутатов ЗАТО г. Североморск от 19.12.2023 № 386 «О бюджете муниципального образования ЗАТО г. Североморск на 2024 год и плановый период 2025 и 2026 годов»

В соответствии с Бюджетным кодексом Российской Федерации, Федеральным законом от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Решением Совета депутатов муниципального образования ЗАТО г. Североморск от 21.06.2011 № 158 «Об утверждении Положения «О бюджетном процессе в муниципальном образовании ЗАТО г. Североморск»

Совет депутатов РЕШИЛ:

1. Внести в Решение Совета депутатов от 19.12.2023 № 386 «О бюджете муниципального образования ЗАТО г. Североморск на 2024 год и плановый период 2025 и 2026 годов» (далее – Решение) следующие изменения:

1.1. Пункт 1 статьи 1 Решения изложить в редакции:

«1. Утвердить основные характеристики бюджета муниципального образования ЗАТО г. Североморск на 2024 год:

- прогнозируемый общий объем доходов ЗАТО г. Североморск в сумме 4 979 418,7 тыс. рублей;

- общий объем расходов бюджета ЗАТО г. Североморск в сумме 5 031 711,4 тыс. рублей;

- дефицит бюджета ЗАТО г. Североморск в сумме 52 292,7 тыс. рублей.»

1.2. Приложение №1 к Решению изложить в новой редакции согласно Приложению №1.

1.3. Приложение №2 к Решению изложить в новой редакции согласно Приложению №2.

1.4. Приложение №3 к Решению изложить в новой редакции согласно Приложению №3.

1.5. Приложение №4 к Решению изложить в новой редакции согласно Приложению №4.

1.6. Приложение №5 к Решению изложить в новой редакции согласно Приложению №5.

2. Настоящее Решение вступает в силу со дня его официального опубликования.

3. Опубликовать Решение в газете «Североморские вести» без публикации объемных табличных Приложений №№1-5 к Решению.

Полный текст Решения опубликовать в официальном сетевом издании «Электронный бюллетень органов местного самоуправления ЗАТО г. Североморск» в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

Глава ЗАТО г. Североморск О.А. Правос.

Председатель Совета депутатов

ЗАТО г. Североморск Е.П. Алексеев.

В городской администрации состоялись публичные слушания, в ходе которых обсуждалось исполнение бюджета ЗАТО г. Североморск за прошлый год.

— Проект решения Совета депутатов ЗАТО г. Североморск «Об утверждении отчёта об исполнении бюджета муниципального образования ЗАТО г. Североморск за 2023 год» был ранее опубликован в газете «Североморские вести», замечаний от жителей не поступило, — отметил председатель североморского Горсовета Евгений Алексеев, открывая публичные слушания.

С информацией по проекту решения выступила на-

# Исполнен и утверждён

чальник Управления финансов Надежда Ракшина. Она рассказала, что первоначально Решением о бюджете на 2023 год были утверждены доходы в сумме 4 419 318,0 тыс. руб., расходы в том же объёме, дефицит отсутствовал. Но уже в ходе исполнения в бюджет было внесено 6 поправок, в результате которых изменились основные параметры бюджета города, плановые показатели по доходам и расходам.

— По итогам минувшего года муниципалитетом были исполнены все социальные обязательства, достигнуты показатели,

установленные майскими Указами Президента РФ, планомерно финансировались ремонтные работы, обеспечивалась доля муниципального финансирования в федеральных и региональных программах. Важная роль в обеспечении сбалансированности бюджета принадлежит Совету депутатов, который определяет основные направления развития ЗАТО и в случае необходимости корректирует местный бюджет в интересах решения городских проблем, — отметила начальник Управления финансов.

В 2023 году в рамках ис-

полнения расходных обязательств муниципалитетом было заключено 37 соглашений по предоставлению субсидий из областного бюджета на общую сумму 1,3 млрд руб., из них средства местного бюджета — 148,8 млн руб.

— Наиболее значимые проекты для ЗАТО — строительство, модернизация объектов питьевого водоснабжения, водопроводной насосной станции с установкой водоочистного комплекса на озере Большое Грязненское (175 млн руб., из них 14,7 млн руб. — средства местного бюджета), реализация мероприятий по модернизации учрежде-

ний образования, капитальный ремонт в школах № 1, 2 и 12 (347,4 млн руб., где 32,7 млн — средства местного бюджета), открытые пространства «Сопки. Спорт» и «Сопки. Семья» (всего 14,5 млн руб., 800 тыс. руб. — из местного бюджета), реализация проекта по поддержке местных инициатив — сквер на ул. Гаджиева, хоккейная коробка в посёлке Сафоново (10,8 млн руб., из них 5,8 млн руб. — средства местного бюджета, а ещё 540 тыс. руб. собрали сами жители города) и юридические лица, — пояснила Надежда Александровна. — В тече-

ние 2023 года была погашена задолженность в сумме 25,4 млн руб. В результате муниципальный долг по состоянию на 1.01.2024 г. составил 29,6 млн руб., или 1,9% объёма доходов бюджета без учёта объёма безвозмездных поступлений. Кредиты кредитных организаций в 2023 году не привлекались.

После доклада Надежды Ракшиной все присутствовавшие единогласно проголосовали за принятие заключения по результатам публичных слушаний и рекомендовали Совету депутатов принять данный проект.

Анна ВИХРОВА. Фото автора.

# Конференция получилась

В Отделе ремёсел Североморского музейно-выставочного комплекса 27 апреля прошла VII научно-практическая конференция «Градостроительство на Кольском Севере», приуроченная к столетию архитектора Анатолия Шашкова — создателя генерального плана флотской столицы.

Участие в конференции приняли историки, архитекторы, музейщики, архивисты и библиотекари из многих городов Мурманской области. Говорит кандидат исторических наук, доцент Мурманского Арктического университета Юлия Бардылева:

— Конференция сумела сплотить представителей многочисленных направлений науки. Мы поговорим о том, что всех нас объединяет — городской инфраструктуре и архитектуре. Попытаемся раскрыть, как прошлое связано с современностью. Проект 2022 года «Новый Мурманск», к примеру, уходит корнями в начало прошлого века — около ста лет тому назад, в 1922 году, уже было запланировано строительство социалистического нового Мурманска. Многие остались тогда нереализованным. В докладе, который я делаю, будет рассказываться об истории, современности и перспективах развития арктических городов.

Программа конференции оказалась весьма насыщенной, тем было представлено множество. Доктор исторических наук, профессор Павел Фёдоров подготовил видео-



Директор СВМК Светлана Павлова наградила всех, кто принял активное участие в организации выставки, посвящённой 100-летию архитектора Шашкова.

доклад об архитектурных шедеврах академика И. В. Жолтовского, которые тот возвёл на Кольском Севере. Атрибуция скульптур арктических животных на Мурмане, история площади Пять Углов, проекты мемориала «Остров Славы» на острове Сальный, строительство каменных железнодорожных вокзалов в 1930-е годы, история деревянного храмо-строительства в Кольском крае, военное строительство противника на Крайнем Севере в 1941–1944 гг. — все эти рассказы были невероятно интересны. Участники конференции, кроме того, обсудили архитектурный облик Ковдора, Кировска и Мончегорска.

Но местных гостей, конечно, больше волновала архитектура Североморска. О ней говорили библиотекарь Юлия Солнцева и музейщик Ольга Воробьёва. На конференции присутствовали коллеги Анатолия Шашкова, которые трудились с ним «в одной упряжке». Один из них — генерал-лейтенант, Герой Социалистического Труда,

заслуженный строитель РСФСР Алексей Макарычев, который отслужил на Северном флоте 23 года, от лейтенанта дослужившись до полковника:

— Расскажу на конференции о тех трудностях, которые сопровождали строительство Североморска, гигантской работе по созданию генплана города, поделюсь воспоминаниями о работе с главным архитектором,

который, среди прочего, спроектировал и построил его украшение — Приморскую площадь. Лично я построил в Североморске значительное количество улиц. Затем командованием был откомандирован возводить космодром Байконур, запуская мно-



Алексей Макарычев.

горазовый космический корабль «Энергия» — «Буран».

Поделюсь воспоминаниями и другой ветеран, сотрудник Военморпроекта-27 Борис Кочулов:

— С Шашковым я работал в течение пятнадцати лет. В 1970 году был спроектирован перекрёсток улиц Кирова, Гаджиева, Душенова. В первоначальном варианте здесь располагался стадион, но командование не позволило нам перенести стадион из нижней части города. В 1973 году

лично я спроектировал детсад «Якорёк». Затем пришла очередь района Северной Заставы, тогда это была просто сопка. Должен был появиться матрос-

ский клуб с колоннами, но эти планы не были реализованы. Возник большой подземный переход. Площадь Северная Застава была со временем переименована в улицу. При этом сама площадь, хотя кто-то считает её перекрёстком, осталась безымянной. Мы давно продвигаем идею присвоить этой площади имя её создателя Анатолия Шашкова.

Главная задача Североморского музея как научного учреждения — сохранение истории. В стенах Отдела ремёсел параллельно проводится выставка архивных документов по истории строительства Североморска «Город получился». Так вот, перефразируя её название, можно сказать, конференция получилась. Есть идея по её итогам выпустить книгу с озвученными документами.

Игорь ГЛУЦКИЙ.  
Фото автора.



Участники градостроительной конференции проявили живой интерес к экспозиции «Город получился».

## Чистый город начинается с тебя

Североморцы присоединились к Всероссийскому субботнику

Сотрудники администрации муниципалитета, различных учреждений города наряду с УК навели порядок на улицах, склонах, детских площадках нашего ЗАТО.

Напомним, уборкой наши активисты занялись ещё в апреле, и по мере таяния снега продолжают облагораживать флотскую столицу.

На минувшей неделе к ним присоединились военнослужащие 12 ГУ МО РФ, участники поискового отряда «Отчизна», движения «Волонтёры Победы» и Движения Первых, Аниме и манга клуба «DANKETSU» и помогли в благоустройстве памятных мест — Мемориального кладбища Северного Флота и Монумента славы авиаторам-североморцам.

— Субботник — это добрая традиция, которая объединяет людей, даёт им ещё один повод сделать доброе и полезное дело, проявить свою заботу о природе, — отметили педагоги и обучающиеся Школы полного дня.

— От нашего отдела пришли сегодня четвером. Вместе с дру-

гими участниками субботника наводим порядок на территории от Душенова, 13 до Морской, 13. На прошлой неделе убирали детскую площадку, расположенную возле суда. Приятно когда в городе чисто, хотелось бы, конечно, чтобы и жители проявляли активность в этом вопросе, — отметила врио начальника Отдела по работе с гражданами администрации ЗАТО Наталья Лапина.

— Постарались от души: теперь вокруг нас нет мусора, а грязного снега гораздо меньше! Будем помогать и дальше весне вступить в свои полноценные права, ведь в процессе уборки мы увидели, что она уже совсем рядом, — поделился коллектив Детского морского центра им. В. Пикуля.

— Сегодня у нас на субботнике 12 человек, представляем Управление образования. Убираем склон. Пришли с хорошим настроением. Мы вообще всегда рады поработать на свежем воздухе. Управление образования присутствует на всех субботниках, и что немаловажно, со своим инвентарём. По традиции после таких мероприятий мы проводим чаепитие. Сегодня традиция немного нарушена, но мы всё на-

верстаем, ведь убираться будем ещё, — рассказала заместитель начальника Управления образования администрации ЗАТО Североморск Ирина Ростовская.

— Трудимся коллективом. Нас здесь 10 человек. Пришли на субботник с праздничным настроением. До этого навели порядок на Сафонова, 15, сейчас убираем склон. С пониманием относимся к таким мероприятиям, это ведь всё житейское. Всё уберем. Будет красиво, — прокомментировал заместитель начальника Управления культуры, спорта, молодёжной политики и международных связей Артур Агарков.

Три человека от информационно-технического отдела и два — от отдела безопасности наводили краску вдоль трапа, ведущего к мосту по ул. Душенова. По словам начальника отдела ИТО Дмитрия Мышачкова, культура жителей страдает, мусора на улицах немало — и потому работы хватает всем.

Тем, кто вносит вклад в процветание нашего города, хочется сказать огромное спасибо!

Татьяна ЛИТОВЧЕНКО.  
Фото автора.



Теперь склон возле Дома офицеров флота выглядит ухоженно. Многочисленные картонки и пакеты, на которых катались дети зимой, убраны активистами.

# Время собирать шайбы

Шесть матчей «Гроза»—«Альбатрос», победы Северного флота в чемпионате области и первенстве ВМФ, заварушка в Апатитах, сертификация Ледовой арены СФ и даже скоростной спуск на коньках: подводим итоги сезона Северной военной хоккейной лиги.

## Суперсерия

Главный внутренний турнир на Северном флоте — Кубок командующего СФ, разыгранный в этом году уже в 7-й раз. Формула проведения турнира была более сложной, чем обычно, — с полуфиналами и финалом до двух побед. До этого четыре Кубка выиграл «Альбатрос» из Полярного, два — «Гроза» из п. Сафоново. По итогу нынешних соревнований эти же коллективы — флагманы СВХЛ — сошлись в финальной суперсерии, ставшей украшением сезона.

В первом поединке лучше оказалась команда из Полярного, победившая 9:6.

Вторая игра долгое время носила осторожный характер, развязка оказалась непредсказуемой. На последней минуте матча «Гроза» вела 4:2, однако двойное удаление позволило «Альбатросу» достать соперника — 4:4. Ничейного исхода быть не могло, поэтому противостояние перешло в серию послематчевых буллитов, в которой сильнее оказались авиаторы, дважды поразившие ворота оппонента, при одной пропущенной шайбе. Таким образом, счёт в серии до двух побед стал 1:1, впереди был последний и решительный бой, назначенный на 29 апреля.

В третьем матче друзья-соперники закрутили детективный сценарий. Первый период остался за Кольской флотилией — 2:0, второй — за авиаторами — 3:1. Перед последним периодом на табло красовались цифры 3:3. В начале последней двадцатиминутки отличилась «Гроза», счёт стал 4:3. Автор шайбы Ларионов отпраздновал гол так эмоционально, будто забросил канадцем в финале олимпиады. Казалось, «Альбатросу» нужен нашатырь. И он его отыскал в виде трёх заброшенных кряду шайб, поведав 6:4. Это не совсем вытекало из логики игры, но всё перевернулось. Замена голкипера «Грозы» Шкирты на Калашникова не изменила положение. Итог — 8:4 в пользу «Альбатроса».

«Альбатрос» — старый новый чемпион Северной военной хоккейной лиги. В пятый раз! После игры в раздевалке полярники качали своего

наставника Константина Сергеева. В прошлом году «Альбатрос» тоже взял Кубок, но просто одержать победу всегда легче, чем повторить это.

— *Держать марку нужно. Соперник достойный. В подготовке нет мелочей, важна в том числе психология. В третьем матче мы поставили другого голкипера — Гольцова вместо Решетникова, потому что последний играл во втором матче с травмой. Было очень обидно: вытащили игру на последней минуте, но проиграли по буллитам. После второго периода последней игры, когда счёт стал 3:3, я сказал ребятам в раздевалке, что начинаем всё сначала. Предупреждал, чтобы выйдя на лёд, не провалились. И надо же, уже на третьей минуте пропускаем. К чести команды, она не «посыпалась», наоборот, собралась, продолжила хоккей на быстрых контратаках, что привело к успеху. Сергею Петрову досталось: сначала шайбой попало, потом ещё в борт приложили. Один из лидеров команды играл на обезболивающих уколах. При этом он совершил несколько ключевых проходов с обострением, которые привели к заброшенным шайбам.*

## С номером 51

Всего «Гроза» и «Альбатрос» провели в этом сезоне шесть очных поединков, в четырёх из них победила команда из Полярного. Два матча из шести состоялись в рамках Кубка СВХЛ — нового турнира в календаре, призванного заменить игры Ночной хоккейной лиги, от участия в которой пришлось пока отказаться. Кубком СВХЛ также овладела команда Кольской флотилии «Альбатрос».

На флоте по причине СВО произошло некоторое сокращение коллективов, в соревнованиях приняли участие 14 команд (раньше было 20), 250 игроков. Командующий Северным флотом вице-адмирал Константин Кабанцов выразил надежду на возвращение в будущем году к привычному формату. 30 апреля, во время церемонии торжественного закрытия сезона, он также поблагодарил Фонд развития детско-юношеского и любительского спорта «Спортив-

ные технологии» за возведение крытой ледовой арены СФ, позволяющей командам тренироваться и играть в хоккей круглогодично.

В награждении лучших приняли участие министр спорта региона Светлана Наумова, глава ЗАТО Североморск Олег Прасов, нередко здесь бывает сенатор РФ от Мурманской области Татьяна Сахарова — поклонница команды «К-21», в которой за ней закреплён игровой свитер с номером 51.

Команда «К-21» в этом сезоне победила во втором по силе дивизионе, в котором она выступает из-за наличия большого числа хоккеистов-ветеранов. В частности, за неё играет обладатель приза самого возрастного хоккеиста лиги — вице-адмирал Олег Голубев, которому 20 мая исполнится 61 год.

— *СВХЛ и «К-21» создавались на моих глазах, — вспоминает Татьяна Сахарова. — Болею за команду на протяжении многих лет. За эти годы хоккей на Северном флоте превратился в семейный вид спорта. Сила воли, характер, как и мастерство, требуются как в спорте, так и на передовой.*

В минувшем сезоне за юниорскую сборную Северного флота и СШОР «Арктика» активно выступали подростки, участвовавшие параллельно сразу в трёх чемпионатах. Целый ряд турниров провели ветераны, приняла участие в соревнованиях Ночной хоккейной лиги единственная женская команда Заполярья «К-21. Амазонки». Отдельно упоминаю достойную команду Северного флота У8 (тренер Алексей Кораблёв), восьмилетние детишки успешно играли в межрегиональных соревнованиях.

## Отлично, Константин!

Теперь о выступлении основной сборной Северного флота, в очередной, уже в шестой раз подряд уверенно ставшей чемпионом Мурманской области. Рассказывает тренер команды Константин Ганин:

— *В этом году команда из Мурманска не участвовала в чемпионате. Соперничало 5 коллективов, которые сыгравали между собой в четыре*



Один из звёздных новичков «Грозы» авиатор Владислав Рухлов атакует ворота «Альбатроса» на бреющем полёте.



Новый командующий СФ Константин Кабанцов впервые награждает хоккеистов по итогам сезона, особенно приятно вручить кубки и медали команде Штаба и Управления флота К-21 во главе с вице-адмиралом Олегом Голубевым.



Главный трофей Северной военной хоккейной лиги - Кубок командующего СФ - в руках хоккеистов «Альбатроса».

круга. То есть провели по 16 матчам, без кубкового «Финала четырёх». По итогам первенства мы стали первыми. Нашу команду в этом году пополнили два новых хоккеиста «Грозы» — Иван Алейнер и Владислав Рухлов, а так — состав прежний.

Проиграли только один матч — «Горняку» из Оленегорска — в овертайме 5:6. Игра проходила в Кировске, мы приехали туда неполным составом, а соперник, наоборот, дополнительно привёз игроков из Нижнего Новгорода. А также в одной из игр в Апатитах обеим командам засчитали техническое поражение. Судьи прервали игру в первом периоде из-за массовой потасовки. Считаю, что это было сделано необоснованно, не было там ничего сверхъестественного. Нужно

было раздать всем, кто заслужил, по две минуты, усложнить и продолжить игру.

Сборная Северного флота также победила в первенстве Военно-морского флота. А ещё наши игроки ездили на первый чемпионат Вооружённых сил по скоростному спуску на коньках. И заняли там третье место. Это таковой ледяной жёлоб, разгоняешься и катишь вместе с соперниками, побеждает тот, кто приходит первым. Было там страшно? Конечно, но мы же мужчины. (Смеётся).

В прошлом году сборная Северного флота провела несколько игр чемпионата Мурманской области на своей ледовой площадке, мы писали, что сертификация арены решена, но, как оказалось, поторопились. В этом году сборная вновь проводила все игры

на выезде. Почему так происходит, мы поинтересовались у директора парка «Патриот» СФ Олега Волгушева:

— *Мы посылали документы в Министерство спорта РФ, но в сертификации нам было отказано. Таким образом, арены, включённой в Регистр объектов спорта, у нас нет, а на других проводить матчи чемпионата области нельзя. Причина в том, что сооружение на мысе Алыш считается не капитальным, а временным. Продолжаем работать над этим вопросом и верить в благоприятный исход.*

Хоккейный сезон завершён, но не для всех. Сборная СФ ещё примет участие в первенстве Вооружённых сил, где также будет в числе соискателей высоких наград.

Игорь ГЛУЦКИЙ. Фото автора.

# Мы помним! Мы гордимся!



В этом году в целях общественной безопасности шествие «Бессмертного полка» в очном формате не проводилось. Однако есть другие способы сохранить и передать память о подвиге участников Великой Отечественной войны, тружениках тыла в рамках празднования Дня Победы. Так в преддверии 9 Мая в память о тех, кто в суровую годину подвигом и трудом приближали победу, североморцы в очередной раз присоединились к всероссийской акции «Стена памяти».

Все желающие могли принести фотографии и документы своих близких — героев Великой Отечественной войны в Музейно-Выставочный комплекс, сотрудники которого, бережно сняв копии, оформили информационные планшеты о героях и подготовили большие стенды. В День Победы во время акции, прошедшей у Музея истории города и флота, североморцы могли рассказать о подвигах своих родных, воевавших на фронтах Великой Отечественной, и тех, кто помогал ковать победу в тылу. Юные и взрослые жители города читали стихи и исполняли песни, посвящённые Победе.

Свою «Стену памяти» напротив учреждения уже не первый год организуют сотрудники и ученики школы №10. В прошлом году на ней были размещены 157 портретов.

По словам директора школы Елены Ковалёвой, мероприятие стало новым форматом проведения «Бессмертного полка».

— Поскольку в последние годы больше не проходит привычное шествие со штандерами, мы решили сделать похожую акцию внутри своей школы. И эта идея получила отклик. Ребята принесли фотографии родственников, защищавших страну в годы Великой Отечественной войны, информацию о них. На стене есть и портреты дедов наших педагогов. Мы объединили всё в одном большом баннере, — говорит Елена Ковалёва. — В этом году мы решили расширить формат акции, подготовив ещё и видеоролик о героях.

Впервые свою «Стену памяти» в редакции нашей газеты решили открыть коллективы Североморского информационно-аналитического центра и Центра социокультурных технологий. Также мы делимся историями близких с читателями «Североморских вестей».



— Мой дедушка командир миномётной роты гвардии старший лейтенант **Владимир Александрович Тараканов**.  
В десятилетнем возрасте был выслан вместе с родителями из Ленинградской области на Север, в Кировск. В 18 лет пошёл служить в армию, а оттуда — сразу на фронт. Воевал на Западном фронте, был трижды ранен.  
7 марта 1943 года в бою за высоту 173,4 Бакалеевского района Харьковской области организовал своё подразделение на отражение контратаки противника и корректируя огонь миномётов, рассеял до роты автоматчиков противника, уничтожил одну огневую точку, отбив контратаку. Награждён орденом Красной Звезды.  
Водил меня, маленькую, с собой на рыбалку, на футбол, в лес за ягодами... Я деда обожала, была его «хвостиком». И это время вспоминается как одно из самых счастливых.  
Про войну не рассказывал совсем, как ни расспрашивали. Только приговаривал часто — ешьте с хлебом, сытнее будет.  
Мне кажется, что мой сын похож на него, — **Наталья Артемова**.



— Мой дедушка, **Александр Никифорович Чайков**, даже после ранения на фронте продолжил борьбу с нацизмом. Он готовил молодых лётчиков к их боевым вылетам. А после войны были новые поля сражений... Мне не довелось его узнать, но по рассказам мамы, тёти и дяди, это был самый добрый и внимательный человек. Награждён орденом Красной Звезды. Я помню! Я горжусь!  
— **Наталья Некрасова**.



Мой двоюродный дедушка **Дмитрий Филиппович Хромин** прошёл всю Великую Отечественную войну. Мужественно сражался на передовой, был награждён орденами, медалями, а также благодарностями маршала И. В. Сталина. Принимал участие в 1944 году в боевых действиях на румынском направлении по прорыву обороны немцев и освобождению городов Фокшаны, Рымникул-Сэрат, Клуж, Сегед, форсированию реки Дунай. В 1945 году был участником боевых действий по овладению Будапештом (Венгрия), освобождению городов Комарно, Новы-Замки, Трнава, Глаголец, Сенец, Братиславы (Словакия), — **Наталья Столярова**.

— Дед моего мужа **Сергей Николаевич Скобельдин** родился в 1922 году в селе Медвенка Курской области. В ряды Красной армии был призван в декабре 1940-го, в 1943-м, окончив лётное училище, был направлен в действующую армию — в авиационный полк на 2-й Прибалтийский фронт. С первых дней на фронте на самолёте Пе-2 он совершил 45 успешных боевых вылетов с боевым налётом 74 часа. Сброшено на укрепления противника 31180 кг бомб. 28 августа 1944 года лётчик Скобельдин совершил боевой вылет в составе 9-ти самолётов («девятка») Пе-2 на уничтожение укрепленных позиций противника в районе Юмурда (озеро в Латвии). 16 сентября 1944 года во время боевого вылета он уничтожил артбатарею противника в районе Пипери. 16 октября 1944 года совершил два боевых вылета в группе «девятки» в районы латвийских населённых пунктов Калнапункас и Слагунас, точным попаданием авиабомб уничтожил укрепленные позиции противника. В апреле-мае 1945 года участвовал в бомбардировках нескольких районов Берлина, в том числе и в наступательной операции, известной как взятие Зееловских высот.



За отличное выполнение боевых задач и проявленные при этом доблесть и мужество старший лейтенант Скобельдин был представлен к наградам: медали «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», ордену Красного Знамени, медалям «За взятие Берлина», «За боевые заслуги», ордену Красной Звезды, ордену Отечественной войны II степени, — **Наталья Столярова.**



— Мой прадед **Иван Демьянович Скиданов** родился в 1910 году в селе Петропавловское Арзгирского района Ставропольского края. В июне 1941 года был призван Левокумским РВК, Левокумского района Орджоникидзевского края.

Боевой путь Ивана Демьяновича был долгим и славным. Уже в начале войны, в сентябре 1941 года, он был тяжело ранен, а через два года получил орден Красной Звезды. Он служил шофёром роты управления 64-й отдельной гвардейской танковой Черновицкой ордена Ленина Краснознамённой бригады. Был водителем командира бригады, управлял автомобилем «Виллис». В одном из наградных листов написано: «...В любой обстановке под обстрелом и бомбежкой с воздуха своевременно доставляет командира бригады

в район боевых действий. 31.07.44 года противник предпринял внезапную атаку наших позиций в районе М-Колбушев. На долю бригады выпала миссия отразить атаки противника. Связь от комбрига к батальону была непосредственно машина, где Скиданов, презирая смерть, под ураганным миномётным обстрелом доставлял вовремя срочные распоряжения и приказы...».

В 1945 году в составе своей бригады гвардии старшина Скиданов Иван Демьянович был участником взятия Берлина. Прожил долгую жизнь. Умер в 1997 году. Во время войны награждён орденом Красной Звезды, медалью «За боевые заслуги», медалью за «Взятие Берлина», — **Лилия Салимова.**

— Анализируешь информацию и думаешь, насколько мужественны были в то время совсем ещё юные ребята. Вот, к примеру, мой дедушка **Егоров Михаил Дмитриевич** на войне оказался в 18-летнем возрасте. За проявленные в боях доблесть и мужество он дважды был отмечен орденом Красной Звезды. 30 сентября 1945 года награждён медалью «За победу над Японией».



Советско-японская война 1945 года была главной составной частью последнего периода Второй мировой войны и особой кампанией Великой Отечественной войны Советского Союза 1941–45 годов. 11 февраля 1945 года Сталин, Рузвельт и Черчилль подписали секретное соглашение, в котором предусматривалось вступление СССР в войну на Дальнем Востоке через 2–3 месяца после капитуляции Германии. Но, как известно, Советскому Союзу пришлось ещё в начальный период войны с Германией держать значительный контингент своих войск на Дальнем Востоке, часть которого удалось направить на оборону Москвы в конце 1941 года.

Михаил Дмитриевич попал на Тихоокеанский флот, где был пулемётчиком 13-й бригады морской пехоты. Про войну рассказывать не любил, но всё же какие-то моменты им были озвучены: «На Дальний Восток нас отправили заранее. Готовили к военной операции с японскими самураями. Условия там были тяжёлые, еды было катастрофически мало и многие бойцы сбежали оттуда на советско-германский фронт. Когда выпадали свободные минуты, мы ловили на водоёмах рыбу, чтобы хоть как-то прокормиться. Война с японцами была непродолжительной, но очень жестокой, чего только стоил секретный японский «731 отряд», их концлагеря превосходили ужасы немецких лагерей смерти. Японцы сражались до последнего, делали подземные ходы, в которых ловко укрывались и исчезали. И не сдавались в плен».

Один из личных боевых подвигов моего дедушки отмечен в наградном листе: «В жестоких боях с японскими самураями за город Сейсин проявил себя мужественным и храбрым воином. Сам лично в бою он обнаружил и уничтожил четыре огневые точки. При наступлении на Сев. окраину города своим огнём отразил две контратаки противника на правый фланг взвода».

Наша страна, едва справившись с одним могущественным противником, почти сразу смогла одолеть и другого, четыре года сопротивлявшегося соединённым силам союзников в Тихом океане и в Юго-Восточной Азии. Справедливости ради, хочется отметить, что в Советском Союзе День победы над Японией отмечался на протяжении трёх лет — с 1945-го по 1947-й годы. Он был не просто праздничным, а официальным выходным днём. Но затем день стал рабочим, а вскоре и все торжества в честь советских воинов, сумевших победить в самой страшной войне в истории человечества, полностью сконцентрировались на 9 Мая.

Но если ставить перед собой задачу не позволить вычеркнуть Советский Союз и Россию как его преемницу из числа победителей во Второй мировой войне, то тем более День победы над Японией нужно вернуть в российский календарь. Ведь бывшие союзники нашей страны по той войне продолжают его праздновать.

Наш Герой — Егоров Михаил Дмитриевич — вернулся домой живым и невредимым. Сейчас его уже нет, но память жива и будет жить до тех пор, пока мы будем её беречь, — **Татьяна Литовченко.**

На страницах нашей газеты мы продолжим публиковать материалы о Героях, и если вы готовы рассказать о подвигах и воспоминаниях своих родственников, ждём ваших писем на адрес редакции: 184600, г. Североморск, ул. Сафонова, 6 и на электронную почту mail@s-vesti.ru.

Наиболее полную, на наш взгляд, документальную информацию об участниках Великой Отечественной войны можно получить на портале «Память народа». Информационная система объединяет общедоступные банки данных «Мемориал» и «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов», содержащие сведения об участниках Великой Отечественной войны, вернувшихся с фронтов победителями, о погибших и пропавших без вести, их подвигах и награждениях. Интеллектуальная система позволяет по имеющимся в базе архивным документам восстановить боевой путь объединений, соединений, воинских частей и отдельных военнослужащих от места призыва до места гибели, последнего места службы в действующей армии или возвращения домой.

Подготовил коллектив редакции «СВ».

# Никто не забыт

Накануне Дня Победы юные и взрослые североморцы почтили память защитников Заполярья.

3 мая во время городской Вахты Памяти «Маршрут молодых – Кольцо памяти» представители Городского ученического парламента и североморские кадеты посетили Аллею Славы героев-авиаторов СФ в п. Сафоново, малую Аллею героев-авиаторов в п. Сафоново-1, побывали у памятника героям североморцам – защитникам Заполярья, у бюста юнги Северного флота Саши Ковалёва.

7 мая в преддверии 80-летней годовщины подвига героя-катерника в Вахте Памяти у бюста Саши Ковалёва приняли участие воспитанники д/с №11 и учащиеся школы №1 им.

Героя Советского Союза Ивана Сивко. О жизни и подвиге героя школьникам и дошколятам рассказали эксперт по изучению и популяризации объектов культурного наследия Североморского Музейно-выставочного комплекса Ольга Седышева и военнослужащие 14-й бригады противолодочных кораблей Кольской флотилии разнородных сил. Затем ребята прочли стихи о Великой Отечественной войне и возложили цветы к памятнику. В этот же день педагоги и ученики школы полного дня, представители Движения Первых вместе с сотрудниками СМВК и военнослужащими СФ провели митинг «Во имя светлой жизни на земле» у монумента Славы авиаторам-североморцам. Участники мероприятия узнали об истории памятника, отдали дань памяти лётчикам, штурманам, бортмеханикам, тем,

кто защищал небо Заполярья в годы Великой Отечественной войны, а также вспомнили тех, кто сейчас стоит на страже мира на земле. Почётными гостями митинга стали участник СВО сержант Денис Доманцевич и военнослужащие 7-го смешанного авиакорпуса СФ. В память о погибших североморцах провели минуту молчания.

8 мая курсанты, педагоги Детского морского центра им. В. Пикуля и сотрудники Спецуправления ФПС №48 МЧС России почтили память защитников Заполярья на Мемориальном кладбище СФ. Торжественные мероприятия, в которых приняли участие юные и взрослые жители посёлка, прошли в этот день на малой Аллее героев в п. Сафоново-1.

Подготовила Анна ЛИПИНА.



# Встреча с воспоминаниями

В преддверии 9 Мая глава ЗАТО г. Североморск Олег Прасов и председатель Совета депутатов Евгений Алексеев встретились с ветеранами Великой Отечественной войны Тамарой Васильевной Самсоновой, Валентиной Николаевной Шестаковой и Риммой Васильевной Лопачёнок.

В этот день Тамара Васильевна и Валентина Николаевна — бывшие несовершеннолетние узники фашистских концлагерей, и Римма Васильевна — жительница блокадного Ленинграда, принимали поздравления и от других участников мероприятия — прокурора города Североморска Дениса Карасёва, предпринимателей и юных североморцев.

Учащиеся школы №12 представили ветеранам театрализованную постановку, а Детская студия Ансамбля песни и пляски Северного флота порадовала танцевальными номерами и песнями. Проникновенные слова музыкальных композиций тронули многих зрителей до слёз. Сложнее всего сдержать их было ветеранам. Ведь именно они прошли через страшные испытания того времени, страх, боль.

Во время мероприятия воспоминаниями поделилась Тамара Васильевна Самсонова, которая в пятилетнем возрасте целый год провела в концентрационном лагере Майданек (в пригороде польского города Люблин):

— Это был 43-й год. Мы — мама, два брата и я — жили в одном из сел Белоруссии, папа ушёл в партизаны. Время было страшное. Наши родственники сгорели живём, это сложно вспомнить. Помню, как-то получилось, что немцы шли, а мы спрятались под какой-то елью. Упавшая почему-то она была. Лежали долго. Один дедушка с нами там лежал, потом встал, говорит: «Устал лежать здесь». И пошёл в посёлок. После вернулся за нами, сказал, что немцев уже нет. Мы вернулись, переночевали, а наутро рано слышу, немцы кричат: «Шнеллер! Шнеллер!» («быстрее»), выгоняют из домов людей, всё поджигают. А мне так страшно было, я маме за юбку ухватилась, плачу. Нас построили всех и повели. Вели до Витебска. 40 км. Где-то ночевали. Дорога грязная была, страшная. Я всё время плакала. Мама меня то понесёт, то поставит, я иду пешком. Кругом лес был, некоторые люди даже убежали, но не знаю, может, их поймали... Когда мы попали в Витебск, там один мужчина к маме подошёл и говорит: «Сегодня будет транспорт за границу, если выкрикнут тебя, ты молчи, не отвечай». Ну а когда выкрикнули фамилию, мама, конечно, отозвалась. Нас отправили за границу. Мы попали в Польшу. Город Люблин. Там неподалёку концлагерь этот Майданек. Там много было детей, женщин. Военнопленных мужчин было 60 тысяч, а осталось в живых всего 7 или 10 человек... Детей не считали, они часто умирали от болезней, холода, голода. Нас поднимали в 3 часа ночи и до 6 утра мы стояли. Правда, воду горячую нам давали. Потом матерей угоняли на работы,



Встреча с ветеранами прошла в розовой гостиной Центральной городской библиотеки им. Л. Крейна, где в этот день также состоялся третий этап проекта «Жена Героя», посвящённый защитникам нашей страны.



Творческими номерами участников мероприятия порадовали юные артисты.

а мы оставались на улице. Потом вечером с 7 до 9 опять стояли. Просто стояли. Раз в сутки нас кормили, в 12 часов, каким-то супчиком с зелёной травкой и кусочком хлеба. А в воскресенье могли сказать, вы, мол, вчера много разговаривали, сегодня остаётесь без обеда, без хлеба. Жили там целый год. Я болела очень, корью, но живая осталась. А люди все поумирали, дети. Потом коклюш у меня был. Кашель до рвоты. Мама сильно переживала, а я ей говорила: «Ты не думай, я не помру, у меня просто коклюш». Зимой на улице просто в платьице, трусиках и без колготок, без чулок. На ножках — деревянные башмаки. И у меня ноги сильно заболели, нарывы были. Потом нас отправи-

ли в польский барак, полячки над нами не издевались. Однажды мама пришла, увидела, что я в чулочках, спросила. А я говорю: «У меня ножка болит». Она когда увидела, ужаснулась, у меня уже и на руках появились чирьи. Говорить все боялись, что болеешь. Я под кровать пряталась, когда проверка была. Потому что таких сразу сжигали. Освободили нас в апреле 45 года. И привезли в детский дом. А с мамой нас разлучили, когда мне исполнилось 6 лет.

Своя печальная история жизни сохранилась у Валентины Николаевны Шестаковой:

— Осенью 1941 года, когда война докатилась до севера, всю деревню решили эвакуировать. Сначала вывозили на мо-

торке, а потом подгоняли лошадей и везли до Загорья. Дальше хотели посадить на баржу и сплавлять по Онежскому озеру, но ударили морозы и оно замёрзло. Пришлось возвращаться. Через некоторое время в деревню нагрянули немцы, мы видели, как военнопленные прочищали им дорогу, видели, как фашисты с ними обращались, как со скотом. Несмотря на то, что мы, дети, сильно голодали, даже бежали в соседнюю деревню в поисках еды, мы умудрились подкармливать военнопленных. Выпрашивали для них картошку с хлебушком. Мы передавали им еду, когда немцев не было рядом, но пленные предупреждали, что, если нас заметят, всех могут убить, и говорили убежать быстрее. Спустя несколько месяцев отца забрали в немецкий лагерь, а маму отправили работать в лес. Мы с братом одни нянчили маленькую сестру. Когда совсем было невозможно бороться с голодом, отступал даже страх перед немцами. Мы с братом сели в лодку и плыли искать еду в другую деревню. Однажды, когда мы вышли на берег, то увидели немцев, они нас окружили, а рядом пробежала кошка, и они застрелили её у нас на глазах, а затем стреляли в воздух и хохотали, мы начали кричать и плакать, и они нас отпустили.

Затем часть населения немцы решили перевезти в Кондопогу на автобусе. Затолкали меня и мою мать с трёхмесячной сестрёнкой на руках в автобус, а мой брат остался за автобусом и начал плакать. Мать кричит ему, а я сильно плачу. Вышли немцы с автоматами и затолкали моего брата в автобус. Затем нас повезли в барак в Кондопоге. Помню, мама оставляла чайное блюдечко каши из черной муки и маленький кусочек хлеба и уходила на весь день... Еды не хватало, и мы бегали в немецкую часть. Среди немцев тоже были люди — они давали нам объедки. Ещё мы бегали к поезду, где нам бросали коробки с галетами. Помню, заметила, что немцы бросят нам ко-

робку и фотографируют, как мы, будто вороны, на неё бросаемся. В один день немецкая полиция нас заметила, мы с братом убежали, а моя подружка Вера, которая была с нами, увязла в глубоком снегу, её забрали в барак, где детей били и затем отпускали. Больше к поезду не ходили — боялись. Я до сих пор удивляюсь, как мы выжили в то страшное голодное время, не сошли с ума, не озверели? И не дай Бог такого повторения, хуже войны нет ничего.

Меньше воспоминаний осталось у Риммы Васильевны Лопачёнок, ведь она застала войну, будучи совсем крохой. Родилась в январе 1941. Тем не менее отрывками и из воспоминаний мамы с болью и в сердце говорит о том времени.

К счастью, та страшная страница была закрыта, и 9 мая 1945 года все праздновали Победу. Отмечаем мы этот день с тех пор ежегодно, торжественно, вот только Праздник этот — со слезами на глазах.

— Нас как раз в Карелии освободили от немцев, и где-то в 6 утра мужчина из другой деревни бежал с флагом и кричал: «Ребята, война кончилась, вставайте, не спите!» Все радовались, плакали, и от счастья, и от пережитого горя, — добавила Валентина Николаевна Шестакова.

— Такая же поздняя Пасха была в 1945 году. И именно в тот год случилась Великая Победа. Может быть, это знак, будем надеяться, что скоро закончатся события сегодняшнего дня нашей победой в борьбе с неонацистами. Мы выражаем вам огромную благодарность за подаренную нам жизнь под мирным небом, низкий вам поклон! — обратился к ветеранам Олег Прасов.

Ветеранам вручили многочисленные цветы и подарки, особые презенты были представлены от губернатора Мурманской области Андрея Чибиса.

Встреча прошла в розовой гостиной Центральной городской библиотеки им. Л. Крейна, где в этот день также состоялся третий этап проекта «Жена Героя».

Татьяна ЛИТОВЧЕНКО.  
Фото автора.



## Лица Героев



Дважды Герой Советского Союза Александр Шабалин, Герой Советского Союза Иван Сивко, советский военный деятель Борис Фулик и уже герой современности, участник спецоперации Никита Нильцигаев — на этой неделе муралы с их портретами появились сразу в четырёх школах ЗАТО Североморск.

Ещё в начале весны в школе №3 Североморска-3 был дан старт патриотического проекта партии «Единая Россия» «Лица Героев», который призван увековечить людей, совершивших подвиг в бою, прорыв в отечественной науке, медицине, создавших шедевры в литературе или кинематографе. И теперь, накануне Дня Победы, проект получил масштабное продолжение.

Героя, чьё изображение будет на мурале, в каждой школе определяли самостоятельно.

На стене школы №11 появился портрет Бориса Фулика. Борис Степанович был не просто военным деятелем, но и заместителем командующего Северным флотом по строительству, он был тем человеком, который занимался вопросами возведения жилья для североморцев, внёс весомый вклад в жизнь города. А в 11-й школе особое внимание уделяют истории Североморска, его улицам. В школьном музее есть экспозиция, благодаря которой можно изучить, как строилась

флотская столица, как она преобразилась (в том числе и благодаря Борису Фулику).

На торжественную линейку поздравить ребят с важным для образовательного учреждения событием приехала начальник Управления образования Юлия Гладских.

В школе №5 посёлка Сафоново-1 открыт мурал, на котором изображён уже герой нашего времени — выпускник этой школы Никита Нильцигаев, погибший в ходе специальной военной операции.

Никита родился в семье военнослужащих и не представлял для себя другой судьбы. Службу по призыву, а затем по контракту проходил в мотострелковой бригаде Северного флота. В 2020 году принимал участие в боевых действиях в Сирийской Арабской Республике, за что был награждён медалями «Участнику военной операции в Сирии», «Ветеран боевых действий» и «За воинскую доблесть» 2 степени. 23 марта 2022 он погиб, выполняя задачи в ходе СВО. Посмертной наградой стал для Никиты орден Мужества.

Полтора года назад в школе появилась памятная доска, на которой изображён Никита. Теперь его портрет есть на одной из стен.

На церемонии открытия мурала присутствовали родные Никиты. Не пропустила важное событие заместитель председателя северноморского Совета депутатов Евгения Гордеева.

В школе №10 на мурале решили увековечить Александра Шабалина.

Александр Осипович — дважды Герой Советского Союза, один из наиболее результативных командиров торпедных катеров в годы Великой Отечественной войны. Высаживал разведгруппы на занятые противником побережье, охранял корабли при постановке морских минных заграждений, искал и спасал экипажи упавших в море самолётов. Экипаж его катера умело уклонялся от атак немецкой авиации. Неоднократно в море под огнём с риском для жизни прикрывал повреждённые в бою катера. Исключительный героизм и воинское мастерство проявил

в ходе Петсамо-Киркенесской наступательной операции.

— Шабалин за годы войны на маленьком деревянном катере отправил на дно холодного Баренцева моря 32 вражеских транспорта, — сказала на церемонии открытия мурала директор школы Елена Ковалёва. — Я горда, что в тяжёлые годы Великой Отечественной войны военным помогал мой дед — Вячеслав Николаевич Березин. Он был командиром маломерного судна, доставлял раненых с акватории реки Западная Лица, полуостровов Средний и Рыбачий, а туда доставлял продовольствие и боеприпасы. Однажды, когда я была маленькой, он рассказал мне, что был знаком с одним очень хитроумным катерником. Это был Александр Осипович. Дедушка вспоминал, что даже изрешечённый пулями и осколками малюсенький катер Шабалина всегда возвращался на базу.

С открытием мурала педагогов и учеников 10-й школы поздравили председатель Мурманской областной Думы Сергей Дубовой и председатель северноморского Совета депутатов Евгений Алексеев.

Ну а в школе №1 открыли мурал с портретом Ивана Сивко, имя которого носит эта школа уже 66 лет. Иван Михайлович Сивко — морской пехотинец, краснофлотец,

стрелок 2-го добровольческого отряда моряков Северного флота. В бою 2 августа 1941 года в районе реки Большая Западная Лица прикрывал отход подразделения. Вынес в безопасное место раненого командира, а сам в течение двух часов продолжал вести бой, удерживая позицию. Последней гранатой подорвал себя и окруживших его вражеских солдат.

На торжественной линейке в 1-й школе побывал глава ЗАТО Олег Прасов.

— Сегодня были открыты четыре мурала героям Великой Отечественной войны и героям специальной военной операции. И хоть эти события разделяет более 70 лет, мы можем провести чёткие параллели. Наши защитники сегодня делают для страны практически то же самое, что в своё время сделал Иван Сивко: они борются с нацизмом, фашизмом, — отметил глава. — Иван Сивко — пример и для прошлых поколений, и для нынешних защитников Отечества, и для вас, школьников.

Глава ЗАТО пожелал ребятам достойно нести звание сивковца, которое получает каждый ученик этой школы, и сохранять память о герое и его подвиге.

Анна ВИХРОВА. Фото автора и из архива школ.

# Штурм высоты «Штальберг»



Редакция газеты «Североморские вести» благодарит своего постоянного внештатного автора Алевтину Васильевну Кривенко, заслуженного работника культуры РФ, более 50 лет отдавшего работе в Военно-морском музее СФ, за интересные статьи о воинах-североморцах, отстоявших наши северные рубежи в далёких 1941–1945 годах. Представляем вам, дорогие читатели, очередную статью, кропотливо созданную Алевтиной Васильевной на основе архивных материалов, статей в прифронтовых газетах, многолетней переписки и встреч с ветеранами Великой Отечественной войны.

Более полувека я собираю материалы о первых военных месяцах 1941 года, о защитниках родного Заполярья, которые несмотря ни на какие трудности в тяжелейших боях не пропустили немецко-фашистские полчища к городу Мурманску, о тех, кто остался на полях сражений на высотах 314,9 и 258,3 в долине реки Западная Лица.

В тех боях вместе с воинами 14-й армии участвовали и моряки Северного флота. В короткий срок были сформированы четыре добровольческих отряда морской пехоты. Именно в суровом сорок первом году на Северном флоте родилась морская пехота.

Командующий Северным флотом в годы войны Арсений Григорьевич Головкин в своей книге «Вместе с флотом» так писал: «Наши морские отряды оказались пёстрыми по своему внешнему виду, но по своим качествам — неукротимой воле к победе, силе советского патриотизма... были под стать матросским отрядам времён революции и гражданской войны». Тысячи североморцев пи-

сали рапорты командованию флота и уходили добровольцами на сухопутный фронт защищать Мурманск. Многие из них погибли. О некоторых известны лишь краткие данные. А что скрывается за этими сухими архивными строчками? Чтобы узнать, уходят годы невидимой работы по сбору материалов, порою десятилетия. Но это нужно не только павшим, но прежде всего, живым.

Этот материал я посвящаю страницам истории 2-го отдельного батальона морской пехоты Северного флота периода Великой Отечественной войны и тем, кто служил в нём, воевал на высотах в районе реки Западная Лица, остался в живых после боёв и погиб на поле брани.

## Что за координаты 258,3?

Летом 1941 года гитлеровцы трижды (29 июня–1 июля; 11 июля–3 августа; 8–25 сентября) пытались прорваться к Мурманску и захватить его. Но благодаря мужеству, стойкости, отваге воинов 14-й армии и моряков Северного флота фашисты не прошли к северной твердыне.

Правда, они захватили некоторые высоты в долине реки Западная Лица и закрепились на них. Так, 13 июля 1941 года немецкие егеря захватили высоту 274,0, а 14 июля — высоту 258,3, которая имела огромное значение для командования противника, ибо с неё открывалась панорама обороны 14-й армии. Личный состав 95-го и 205-го стрелковых полков неоднократно делал попытки возвратиться высоту, но... безрезультатно. Гитлеровцы основательно укрепились на 258,3. Они опоясали её рядами колючей проволоки, соорудили многочисленные окопы, пулемётные и миномётные огневые точки защищали их позиции, а также выложили из гранита ходы сообщения.

Кроме этого, на высоте имелось восемь дзотов, десятки пулемётных расчётов, которые фашисты установили в глубине. К высотам и лощинам они пристрелялись минами. На обратной стороне скалов высоты находились землянки. В скале была пещера, в которой оборудовали столовую, мед-

пункт, баню, конюшню и туалеты. Тут расположились 200 егерей 6-й горнострелковой дивизии генерал-майора Ф. Шернера, не так давно прибывших на Север из Греции.

## Декабрьские бои за высоту

В декабре 1941 года развернулись кровопролитные тяжёлые сражения за высоту 258,3, которую фашисты называли «Штальберг» (стальная), а наши бойцы именовали её «Исаакиевский Собор», так как вершина высоты была похожа на собор.

Вот что вспоминал участник тех событий, бывший командир 12-й Краснознамённой Печенгской бригады морской пехоты Василий Васильевич Рассохин в очерке «Их подвиг в памяти народной»:

«После карельских лесов, где мне пришлось воевать раньше, местность на Западной Лице произвела на меня безотрадное впечатление: всюду громоздились невысокие горы с совершенно голыми вершинами, с крутыми обрывами, в лощинах лежали глубокие снега, и ни деревьев, ни постройки вокруг. Как здесь строить оборону, чем топтать землянки?»

Меня вызвали к командующему Мурманской оперативной группой генерал-майору Г. А. Вещезерскому, который сообщил, что командующий 14-й армией генерал-майор Панин приказал продумать план частного наступления... Они посоветовались и пришли к выво-

ду, что необходимо сначала взять высоту 258,3. Генерал показал её на карте. Захватив её, мы будем угрожать обороне противника на высоте 314,9. Атаковать без артподготовки, внезапно, ночью и обязательно в метель, как в ночь на 7 ноября.

Операция возлагается на 52-ю стрелковую дивизию... 12-й бригаде морской пехоты демонстративными атаками связать части противника на его правом фланге и в случае необходимости быть готовой оказать помощь».

19 декабря поступил приказ о начале наступления, а 20-го, как по заказу, началась пурга. В приказе говорилось, атаковать высоту 258,3 будет морской батальон 58-го полка 52-й стрелковой дивизии капитана Сысоева, закрепить их успех должен батальон 112-го полка той же дивизии.

«Я перешёл на передовой в КП полковника Родионова, от которого до высоты 258,3 было километра три-четыре, чтобы находиться ближе к месту готовящегося наступления, — вспоминает Рассохин.

Полярная ночь плотно окутала сопки. Штормовой ветер, колючий снег. Справа на высоте 314,9 изредка взлетали немецкие ракеты. Мы знали, что батальон Сысоева уже выдвинулся на исходные позиции, и с нетерпением ожидали сигнала: наши левофланговые батальоны должны были одновременно начать демонстративный бой. Наконец с наших наблюдательных пунктов на высоте «Пила» донесли:

— Три красных ракеты! «На «Исаакиевском соборе» (так называли высоту 258,3) слышна стрельба. Десятки ракет в воздухе! Началась атака. Застрочили пулемёты. Раздались взрывы. Снаряды рвались перед нашим передним краем. Наблюдатели передали, что на высоте сплошное море разрывов.

Позднее стало известно, что батальон морской пехоты с ходу ворвался на высоту, но удержать её не смог, так как не хватало артиллерийского и миномётного огня. Противник открыл по морским пехотинцам шквальный огонь, по высоте 258,3 и на подступах к ней. На помощь двигался батальон 112-го полка, но он не смог преодолеть полосу заградительного огня.

3 января 1942 года 12-я бригада морской пехоты и 52-я стрелковая дивизия перешли к обороне».

Потери наши были велики. В неравном бою на высоте «Исаакиевский собор» погибли командир 2-го отдельного батальона морской пехоты СФ капитан Н. Б. Сысоев и военный комиссар старший политрук Ф. Н. Дубовой, многие североморцы и армейцы, проявив чудеса отваги, смелости, решительности, военной смекалки.

Задача, поставленная командующим 14-й армией, не была полностью выполнена, хотя противник и скован нашими атаками, но захватить его опорный пункт не удалось.



В конце апреля в посёлке Сафоново участники группы военно-исторической реконструкции «Титовский гарнизон» и военно-исторического клуба «Заполярный рубеж» представили североморцам реконструкцию мурманской наступательной операции, проведённой весной 1942 года в губе Западная Лица.



Создавать атмосферу грозных 1940-х реконструкторам помогают знание истории, оружие и форма тех лет.

Причинами послужили ввод в бой подразделений по частям и слабость артиллерии 14-й армии. Гитлеровцы вели по высоте огонь по меньшей мере из двадцати четырёх орудий, а армейские артиллеристы, ограниченные лимитом, в основном отбивали контратаки фашистов, на контрбатареиную стрельбу снарядов не хватало. Огонь корабельной артиллерии из-за плохой связи оказался малоэффективным. А наша бригада имела всего лишь два 107-мм миномёта с небольшим запасом мин. К этому следует добавить глубокий снег, сильный мороз и пересечённую местность. И все же, несмотря на такие неблагоприятные условия, наши солдаты, оккупавшие в снегу, не имея возможности обогреться и обсушиться, сражались самоотверженно.

## Служили два товарища

В сентябре 1941 года немецко-фашистские захватчики предприняли третью попытку по захвату города Мурманска. На помощь частям 14-й армии был сформирован 2-й отдельный батальон морской пехоты (в некоторых документах он именуется как 2-й отдельный морской батальон, 2-й отдельный стрелковый батальон СФ). В него был включён личный состав Мурманского флотского экипажа, 25-й и 62-й отдельных местных стрелковых рот. Батальон насчитывал 677 человек. Им командовал 31-летний капитан Николай Борисович Сысоев. К сожалению, об этом кадровом офицере очень мало сведений.

Николай Сысоев родился в 1910 году в городе Сталино (ны-

не город Донецк) Сталинской области Украинской ССР в семье рабочего. В июле 1932 был призван в ряды РККА.

В наградном листе, подписанном начальником тыла СФ бригадиром Дубровиным и военкомом тыла СФ полковым комиссаром Сальниковым, отмечается следующее: «Капитан Сысоев Н. Б. на передних позициях Мурманского направления командовал батальоном морской пехоты (2 ОМБ) с 17 сентября до 23 декабря 1941 года и как вдумчивый командир, всегда подходил серьёзно к решению боевых задач. Получив задание по обороне своего участка между высотами Безымянная и 314,9, он за озером Длинным организовал оборону, расставил огневые точки так, что получил отличную оценку со стороны командования дивизии, несмотря на яростный артиллерийский и миномётный огонь противника, атаки фашистов, оборонительный рубеж вторым ОМБ удерживался почти без потерь вплоть до 16 сентября 41 г. Когда батальон завязал бой с немецкими ордами за высоту 314,9, то она смело и решительными действиями командиров, политработников, бойцов батальона была штурмом взята. Перед боем за эту высоту т. Сысоев организовал тщательную разведку расположения огневых точек, живой силы противника, путей подхода и отхода противника к высоте. Сам т. Сысоев вместе с военкомом батальона, старшим политруком т. Дубовым почти всё время находился на переднем своём наблюдательном пункте, находящемся в расположении боевого охранения. Когда

получил приказ о наступлении на высоту 314,9, тов. Сысоев имел все данные о противнике и смело повёл свой батальон в бой, находясь с военкомом всегда в самых опасных местах, и в то же время не упускал командование подразделениями батальона из своих рук, умело управляя ротами и взводами через своих связных и телефонную связь.

Перед боем за высоту 258,3 т. Сысоев сам ходил с бойцами три раза в разведку в тыл противника, изучая его расположение.

К моменту получения задания по захвату высоты 258,3 командованием батальона был разработан подробный план наступления и поэтому в ночь с 20 на 21 декабря 1941 г. батальон преодолел проволочные заграждения, огонь «кукушек», отбил противника из блиндажей и ворвался на вершину сопки почти без потерь. В последующие дни т. Сысоев лично последовательно водил в атаку 2-ю роту и объединённую группу бойцов 1-й и 3-й рот, показывая пример отваги, бесстрашия и мужества.

Находясь часто впереди бойцов, открывал точный, убийственный огонь из своего ППД по фашистам, расчищая путь своим бойцам. Пал смертью храбрых...»

Под стать командиру Н. Б. Сысоеву был военком 2-го батальона Фёдор Никифорович Дубовой, среднего роста, стройный, подтянутый. Он прибыл на Северный флот в 1939 году, после окончания Военно-политического училища им. В. И. Ленина. Тогда его назначили военным комиссаром 62-й отдельной местной стрелковой роты.

Как вспоминал ветеран СФ Павел Афанасьевич Бокарев, личный состав уважал Ф. Н. Дубового за заботу, интересные занятия по политической подготовке. Комиссар никогда не повышал голоса на подчинённых.

Бойцы знали, что комиссар недавно женился на красивой девушке Лидии, и молодая семья ожидала ребенка. Как появлялась свободная минута, Фёдор Никифорович писал письма своей любимой жене. Вот одно из них, которое хранится в Военно-морском музее Северного флота, написанное на листке школьной тетради:

«Лидусь! Ты знала моих бойцов. Правда ведь, ничего особенного в них не было? Но если бы ты сейчас посмотрела, как они сражаются, как они бьют врага, то бы никогда не узнала их. Я часто задаю себе вопрос: «Разве это те бойцы, ничем не отличающиеся от про-

стых смертных?» А теперь они дерутся как львы. Самые настоящие богатыри, русские богатыри. И нет и не будет, Лидуся, такой силы, что могла бы устоять перед такими богатырями, час расплаты близится. Скоро содрогнётся земля, и встанет русский воин-богатырь и скажет: «Ну, кто ещё хочет земли русской? Кто придёт на землю русскую, тот неминуемо найдёт в ней могилу».

Лидусь! Я — частица великого русского народа. Тебя прошу, дорогая, дай мне в награду сына — русского богатыря. Когда я пишу это письмо, может, ты уже родила сына. Зови его, пока я приду, Салаватом Юлаевым. Ты знаешь, как он боролся за свой народ и как он любил его. За сына я тебя вознагражу своей любовью и вечным стремлением к тебе, моя дорогая...

А пока до свидания. Крепко, крепко целую тебя. Твой Федя. 15/Х.41 г.»

О штурме высоты, последнем бое Фёдора Дубового написано в статье журналиста А. Журавлёва «Жизнь, отданная за Родину», которая опубликована в газете Северного флота «Краснофлотец» 31 января 1942 года. Об этом ему рассказал участник штурма высоты 258,3 командир отделения пулемётчиков Павел Бокарев, находившийся тогда в госпитале после ранения: «Комиссар с командиром впереди. А ночь выдалась как на заказ! Метёт пурга, воет ветер в голых берёзках и скалах, в снежной пыли не видать даже переднего. А нам того и надо. Нагрянем на немцев как снег на голову.

Так оно и случилось! Перерезав проволоку, весь отряд прошёл, а немецкие патрули и в ус не дуют. Ну, дали мы им жизни!

Всужу, комиссар подбегает к немецкой землянке, а оттуда два фашиста — шаст! Обоих скопил Дубовой очередью... К утру полностью очистили высоту от всяких гансов и фрицев.

Но фашисты не унимались. Двое суток поливали они наш отряд миномётным, артиллерийским и пулемётным огнём. Не раз водил нас в атаку комиссар Дубовой. Надо было видеть, какой волей к борьбе зажгали его слова.

Шальная пуля раздробила Дубовому руку, державшую ППД. Но он не ушел в укрытие: «Моё место здесь!» В разгар боя разрывная пуля прошла тело комиссара. Он упал лицом вперед... Был ещё жив. Связной Гусаров поднял его: «Не давайте пощады гадам!»

В жестоких схватках с противником героически погибли капитан Сысоев и старший политрук Дубовой и многие боевые товарищи.

13 февраля 1942 года приказом командующего Северным флотом за № 08 от имени Президиума Верховного Совета Союза ССР за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество были награждены орденом Ленина морские пехотинцы 2-го отдельного батальона морской пехоты старший политрук Дубовой Фёдор Никифорович и капитан Сысоев Николай Борисович.

Орденом «Красное Знамя» награждено 8 человек. В том числе одна женщина, военфельдшер Зорина Нина Александровна.

Орденом «Красная Звезда» — три человека и медалью «За отвагу» — 12 человек.

Сражения за высоту 258,3 продолжались 11 суток. Лишь 1 января 1942 года командование 52-й стрелковой дивизии передало приказ о прекращении боевых действий и возвращении на прежние позиции. Высотой «Штальберг» фашисты пользовались до октября 1944 года.

Герой Советского Союза, бывший командир разведроты Северного оборонительного района Северного флота, участник тех декабрьских боёв Иван Павлович Барченко-Емельянов, с которым мы переписывались и встречались, вот что написал в своих воспоминаниях о высоте 258,3:

«Уже оказавшись на скалах высоты, мы обратили внимание на массу тёмных бугорков, припорошенных снегом, которые сразу приняли было за камни-валуны. Но стоило попристальнее приглядеться, как мы невольно содрогнулись — то были трупы. Среди зеленовато-мышинных шинелей попадались и добротные дублённые полушубки, в какие у нас одевали морских пехотинцев. И сколько же здесь осталось лежать занесённых снежным бураном наших русских парней из вологодских, архангельских, вятских и пермских посёлков и деревень, брошенных сюда роком войны — сказать трудно. И я не смог в эту минуту не вспомнить искреннюю горечь слов Андрея Прохоровича (прим. автора: Боровикова), сказавшего мне в напутствие, о той большой цене, в которую обошлись бои за эту высоту».

В итоге неудачной операции наши потери составили 1156 убитыми, ранеными и пропавшими без вести 2235 человек.

Морские пехотинцы и воины 52-й стрелковой дивизии оставались лежать на поле боёв. Их останки были собраны и похоронены поисковиками под руководством Льва Васильевича Журкина в 1980 году. Он показывал мне альбом, в котором были запечатлены те тяжёлогорестные фотографии. На них — многочисленные останки погибших воинов. В 1987 на захоронении был открыт памятник. Но вскоре вандалы осквернили памятник. После этого его перенесли в Долину Славы, на Мемориальный комплекс воинам, погибшим при защите Заполярья в 1941–1945 годах.

Североморцы старший политрук Фёдор Никифорович Дубовой и Николай Борисович Сысоев захоронены на высоте 258,3 в братской могиле МО ЗАТО г. Заозёрск, дорога Заозёрск — Мурманск, 23 км (район Долины Славы).

И сколько бы времени ни прошло после окончания Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., мы будем вечно помнить, обязаны помнить погибших и тех, кто уцелел в тяжёлых кровопролитных сражениях, тех, кто ценой невероятных испытаний добыл нам ту величайшую победу над ненавистным врагом.

Очень хорошо сказал об этом замечательный советский писатель, поэт — фронтовик Константин Симонов: «У нас, живых, есть много человеческих прав. У нас есть право трудиться во имя Родины, соединённое с обязанностью стоять за неё в бою. У нас есть право на любовь, и есть право на дружбу, и есть право на счастье.

Но одного права у нас, живых, нет и никогда не будет. У нас нет права забывать о том, что сделали наши мёртвые товарищи во имя Победы, во имя Родины... во имя жизни на земле.

Именно потому, что мы больше, чем кто-нибудь другой, думаем о будущем, мы не имеем права забывать о прошлом».

Алевтина Кривенко, Заслуженный работник культуры РФ.  
Фото из фондов Военно-морского музея Северного флота и Льва ФЕДОСЕЕВА.  
Благодарю за неоценимую помощь в работе над статьей  
Л. В. Мелентьеву, Н. Г. Хайрузову,  
К. А. Овчаренко и Е. К. Федотову.



Старший политрук Фёдор Никифорович Дубовой - военком 2-го ОБМП. 1941 год.



Капитан Николай Борисович Сысоев - командир 2-го ОБМП. 1941 год.

ПОНЕДЕЛЬНИК 13 МАЯ

ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро 12+
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 Модный приговор 0+

РОССИЯ 1

05.00, 09.30 Утро России 12+
09.00, 14.30, 21.05 Местное время.
Вести-Мурманск

НТВ

04.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей» 16+
06.30 Утро. Самое лучшее 16+
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня

РОССИЯ К

06.30 Пешком... 16+
07.05 Черные дыры. Белые пятна 16+
07.45 Д/ф «Самара, Дом Сандры» 16+

ТВ-ЦЕНТР

06.00 Настроение 12+
08.10 Москва резиновая 16+
08.40 Х/ф «Загадка Пифагора» 12+

23.05 Знак качества 16+
00.00 События. 25-й час 16+

ПЕРВЫЙ

01.25 Д/ф «Смертельный чёс» 16+
02.50 Д/ф «Заговор послов» 12+
05.00, 18.00, 02.20 Самые шокирующие гипотезы 16+

РОССИЯ 1

05.00, 09.30 Утро России 12+
09.00, 14.30, 21.05 Местное время.
Вести-Мурманск

НТВ

04.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей» 16+
06.30 Утро. Самое лучшее 16+
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня

РОССИЯ К

06.30 Пешком... 16+
07.05 95 лет со дня рождения Зинаиды Шарко. «Театральная летопись» 16+

ДОМАШНИЙ

06.30, 06.20 По делам несовершеннолетних 16+
07.25 Давай разведемся! 16+

ВТОРНИК 14 МАЯ

ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро 12+
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 Модный приговор 0+

РОССИЯ 1

05.00, 09.30 Утро России 12+
09.00, 14.30, 21.05 Местное время.
Вести-Мурманск

НТВ

04.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей» 16+
06.30 Утро. Самое лучшее 16+
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня

РОССИЯ К

06.30 Пешком... 16+
07.05 95 лет со дня рождения Зинаиды Шарко. «Театральная летопись» 16+

ТВ-ЦЕНТР

06.00 Настроение 12+
08.10 Доктор И... 16+
08.45 Х/ф «Загадка Цезаря» 12+

23.05 Д/ф «Как стать старухой в 50» 16+

ПЕРВЫЙ

00.00 События. 25-й час 16+
00.30, 05.05 Петровка, 38 16+
00.45 Д/ф «90-е. Во всём виноват Чубайс!» 16+

РОССИЯ 1

05.00, 09.30 Утро России 12+
09.00, 14.30, 21.05 Местное время.
Вести-Мурманск

НТВ

04.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей» 16+
06.30 Утро. Самое лучшее 16+
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня

РОССИЯ К

06.30 Пешком... 16+
07.05 К 95-летию со дня рождения Зинаиды Шарко. «Театральная летопись» 16+

ТВ-ЦЕНТР

06.00 Настроение 12+
08.10 Доктор И... 16+
08.20 Тест на отцовство 16+

СРЕДА 15 МАЯ

ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро 12+
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 Модный приговор 0+

РОССИЯ 1

05.00, 09.30 Утро России 12+
09.00, 14.30, 21.05 Местное время.
Вести-Мурманск

НТВ

04.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей» 16+
06.30 Утро. Самое лучшее 16+
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня

РОССИЯ К

06.30 Пешком... 16+
07.05 К 95-летию со дня рождения Зинаиды Шарко. «Театральная летопись» 16+

ТВ-ЦЕНТР

06.00 Настроение 12+
08.10 Доктор И... 16+
08.45 Х/ф «Загадка Евклида» 12+

23.05 Прощание 16+
00.00 События. 25-й час 16+

ПЕРВЫЙ

01.25 Знак качества 16+
02.50 Д/ф «Пётр Столыпин. Выстрел в антракте» 12+

РОССИЯ 1

05.00, 09.30 Утро России 12+
09.00, 14.30, 21.05 Местное время.
Вести-Мурманск

НТВ

04.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей» 16+
06.30 Утро. Самое лучшее 16+
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня

РОССИЯ К

06.30 Пешком... 16+
07.05 К 95-летию со дня рождения Зинаиды Шарко. «Театральная летопись» 16+

ТВ-ЦЕНТР

06.00 Настроение 12+
08.10 Доктор И... 16+
08.45 Х/ф «Загадка Римана» 12+

ЧЕТВЕРГ 16 МАЯ

ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро 12+
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 Модный приговор 0+

РОССИЯ 1

05.00, 09.30 Утро России 12+
09.00, 14.30, 21.05 Местное время.
Вести-Мурманск

НТВ

04.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей» 16+
06.30 Утро. Самое лучшее 16+
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня

РОССИЯ К

06.30 Пешком... 16+
07.05 К 95-летию со дня рождения Зинаиды Шарко. «Театральная летопись» 16+

ТВ-ЦЕНТР

06.00 Настроение 12+
08.10 Доктор И... 16+
08.45 Х/ф «Загадка Римана» 12+

00.00 События. 25-й час 16+
00.30, 05.10 Петровка, 38 16+
00.45 Д/ф «Ласковый май». Лекарство для страны» 12+

01.40 Д/ф «Личные маги советских вождей» 12+

03.00 Д/ф «Подпись генерала Сусларова» 12+

05.00, 18.00, 02.25 Самые шокирующие гипотезы 16+

06.00 С бодрым утром! 16+

08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 Новости 16+

09.00 Документальный спецпроект 16+

10.00 Засекреченные списки 16+

11.00 Как устроен мир с Тимофеем Баженовым 16+

12.00, 16.00, 19.00 Информационная программа 112 16+

13.00, 23.30 Загадки человечества 16+

14.00 Невероятно интересные истории 16+

15.00 Неизвестная история 16+

17.00, 03.10 Тайны Чапман 16+

20.00 Х/ф «Бесстрашный» 16+

22.00 Смотреть всем! 16+

00.30 Х/ф «Дитя робота» 16+

06.00 Лучшие из лучших 12+

06.30 Вид сверху 12+

07.00, 10.00, 12.55 Новости

07.05, 16.30, 23.40 Все на Матч! 12+

10.05, 12.35 Специальный репортаж 12+

10.25 Хоккей. Чемпионат мира. Чехия-Дания. Трансляция из Чехии 12+

13.00 Есть тема! 12+

14.25 Бокс. Кубок Победы. Прямая трансляция из Кемерово

17.15 Хоккей. Чемпионат мира. Казахстан-Швеция. Прямая трансляция из Чехии

19.35 Баскетбол. Единая лига ВТБ. 1/2 финала. УНИКС (Казань) - Локомотив-Кубань (Краснодар). Прямая трансляция

21.20 Хоккей. Чемпионат мира. Канада-Норвегия. Прямая трансляция из Чехии

00.45 Хоккей. Чемпионат мира. Финляндия-Австрия. Трансляция из Чехии 12+

02.55 Новости 0+

03.00 Бадминтон. Кубок России. Трансляция из Саратова 0+

05.00 Стрельба из лука. Чемпионат Европы. Классический лук. Личное первенство. Трансляция из Германии 0+

05.05 Т/с «Отражение» 16+

07.00 Сегодня утром 12+

09.00, 13.00, 17.00, 19.00 Новости дня 16+

09.15, 21.00 Открытый эфир 16+

11.00, 23.15 Т/с «Государственная граница». «Мирное лето 21-го года» 12+

12.30, 13.25, 15.05, 17.15, 04.50 Т/с «Ялта-45» 16+

15.00 Военные новости 16+

18.00 Д/ф «105 дней незначимой войны» 16+

18.50 Специальный репортаж 16+

19.55 По горячим следам 16+

20.10 Код доступа 12+

22.45 Между тем 12+

00.50 Т/с «Адьютант его превосходительства» 12+

03.20 Х/ф «Майские звезды» 12+

06.30, 05.30 По делам несовершеннолетних 16+

07.10, 04.40 Давай разведемся! 16+

08.10, 02.50 Тест на отцовство 16+

10.25, 23.30 Т/с «Понять. Простить» 16+

11.40, 00.45 Т/с «Порча» 16+

12.55, 01.45 Т/с «Знахарка» 16+

13.30 Т/с «Верну любимого» 16+

14.05, 02.15 Т/с «Голоса ушедших душ» 16+

14.40 Х/ф «Солнце, море и Любовь» 16+

19.00 Х/ф «Пока все дома» 16+

04.30 6 кадров 16+

08.00, 13.00, 19.00, 23.00 «Новости»

ПЯТНИЦА 17 МАЯ

7 ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро 12+
09.00, 12.00, 15.00 Новости
09.20 Модный приговор 0+

10.10 Жить здорово! 16+

11.00, 12.15, 17.00 Информационный канал 16+

15.15 Давай поженемся! 16+

16.05 Мужское / Женское 16+

18.00 Вечерние новости

18.40 Человек и закон 16+

19.45 Поле чудес 16+

21.00 Время

21.45 Х/ф «Страсти по Матвею» 16+

00.00, 00.45, 01.30, 02.15, 03.00, 03.45, 04.20, 04.55, 05.30 Подкаст.Лаб 16+

11.00, 14.00, 16.00, 20.00 Вести

11.30, 17.30 60 минут 12+

14.55 Судьба человека с Борисом Корчевниковым 12+

16.30 Прямой эфир 16+

21.30 Удивительные люди. Новый сезон. Финал 12+

00.20 Х/ф «Там, где нас нет» 12+

04.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей» 16+

06.30 Утро. Самое лучшее 16+

08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня

08.25, 10.35 Т/с «Пёс» 16+

13.25 Чрезвычайное происшествие 16+

14.00 Место встречи 16+

16.50 ДНК 16+

17.55 Жди меня 12+

20.00 Т/с «Дельфин» 16+

22.15 Т/с «Запасной выход» 16+

00.00 Своя правда 16+

02.10 Квартирный вопрос 0+

03.00 Т/с «Объявлен в розыск» 16+

06.30 Пешком... 16+

07.05 К 95-летию со дня рождения Зинаиды Шарко. «Театральная летопись» 16+

07.35, 18.35 Д/ф «В поисках гробницы Клеопатры» 16+

08.35 Х/ф «Приваловские миллионы» 16+

10.00, 12.30, 17.00, 19.30, 23.30 Новости культуры 16+

10.20 Х/ф «Ошибка инженера Кочина» 0+

12.45 Д/ф «Забытое ремесло». «Звонарь» 16+

13.00 Больше, чем любовь 16+

13.45, 14.05, 14.25 Т/с «Порус» 16+

14.50 Д/ф «История в шифрах» 16+

15.35 Власть факта. «Христианство в Римской империи» 16+

16.15 К 80-летию Юстуса Франца. «Энига» 16+

17.15 Письма из провинции 16+

17.40 Мастера фортепианного искусства. Юрий Фаворин 16+

19.45 Линия жизни 16+

21.05 Х/ф «Долгие проводы» 12+

22.40 2 Верник 2. Евгения Дмитриева и Антон Лобан 16+

23.45 Х/ф «Язычники» 16+

01.20 Искатели. «Загадка «Дома под рюмкой» 16+

02.05 М/ф «Приключения Васи Куролесова». «Гром не грянет» 16+

06.00 Настроение 12+

08.20 Х/ф «Загадка Монти Холла» 16+

10.15, 11.50 Х/ф «Загадка Ферма» 16+

11.30, 14.30, 17.50 События 16+

12.30 Х/ф «Загадка Эйлера» 12+

14.50 Город новостей 16+

15.00 Х/ф «Загадка сангаку» 12+

16.55 Д/ф «Легенды эстрады. Цыганское счастье» 16+

18.05 Х/ф «Стряпуха. Конфетная ледя» 12+

22.00 В центре событий 16+

23.00 Хорошие песни 12+

00.35 Х/ф «Лекарство против страха» 12+

02.10 Д/ф «Братья Вайнеры. Место встречи» 16+

02.50 Петровка, 38 16+

03.05 Т/с «Почти семейный детектив» 12+

05.00, 18.00, 03.20 Самые шокирующие гипотезы 16+

06.00 С бодрым утром! 16+

08.30, 12.30, 16.30, 19.30 Новости 16+

09.00 Документальный спецпроект 16+

10.00, 15.00 Засекреченные списки 16+

11.00 Как устроен мир с Тимофеем Баженовым 16+

12.00, 16.00, 19.00 Информационная программа 112 16+

13.00 Загадки человечества 16+

14.00 Невероятно интересные истории 16+

17.00 Главные тайны мира 16+

20.00 Х/ф «Вальдо» 16+

22.05 Х/ф «Цикада 3301. Квест для хакера» 16+

00.10 Х/ф «Отель «Артемиды» 18+

01.55 Х/ф «Уловка 44» 18+

06.00 Лучшие из лучших 12+

06.30 Третий тайм 12+

07.00, 10.00, 12.55, 14.55 Новости

07.05, 15.00, 19.30, 22.45 Все на Матч! 12+

10.05 Небесная грация 0+

10.25 Хоккей. Чемпионат мира. США-Франция. Трансляция из Чехии 12+

12.35 Лица страны. Диана и Сергей Рыбовы 12+

13.00 Есть тема! 12+

14.25 Формула-1. Гаснут огни 12+

15.30 Смешанные единоборства. Опе FC. Прямая трансляция из Таиланда

20.15 Смешанные единоборства. АСА. Павел Гордеев против Артёма Дамковского. Прямая трансляция из Москвы

23.40 Д/ф «Леброн Джеймс. Король площадки» 12+

00.45 Хоккей. Чемпионат мира. Чехия-Австрия. Трансляция из Чехии 12+

02.55 Новости 0+

03.00 Бокс. Ваге Кнукле FC. Карлос Тринидад против Дастина Пейга. Прямая трансляция из США

06.25 Т/с «Ялта-45» 16+

09.00, 13.00, 17.00, 19.00 Новости дня 16+

09.20 Ищу своих 12+

10.10 По горячим следам 16+

10.30, 13.25, 15.05, 17.20 Т/с «Щит и меч» 12+

15.00 Военные новости 16+

19.40 Д/ф «Загадки века с Сергеем Медведевым». «Медовая ловушка» 12+

20.30 Д/ф «Война миров» 16+

21.20 Специальный репортаж. Что русскому смешно... 16+

22.00 Здравствуйте, товарищи! 16+

23.30 Музыка+ 12+

00.55 Х/ф «Любимая женщина механика Гаврилова» 12+

02.15 Х/ф «Свидания на Млечном пути» 12+

03.40 Д/ф «Оружие Первой мировой войны» 16+

04.20 Д/ф «Хроника Победы» 16+

04.45 Х/ф «Мой любимый клоун» 12+

06.30, 05.30 По делам несовершеннолетних 16+

07.20, 04.40 Давай разведемся! 16+

08.20, 02.50 Тест на отцовство 16+

10.30, 23.45 Т/с «Понять. Простить» 16+

11.45, 01.00 Т/с «Порча» 16+

12.55, 02.00 Т/с «Знахарка» 16+

13.30, 06.20 Т/с «Верну любимого» 16+

14.05, 02.25 Т/с «Голоса ушедших душ» 16+

14.40 Х/ф «Родные и близкие» 16+

19.00 Х/ф «Горький мёд...» 16+

23.15 Уютное утро 16+

04.30 6 кадров 16+

СУББОТА 18 МАЯ

7 ПЕРВЫЙ

06.00 Доброе утро. Суббота 12+

09.00 Умницы и умники 12+

09.45 Слово пастыря 0+

10.00, 12.00 Новости

10.15 Наше всё 12+

11.05 ПроУют 0+

12.15 Поехали! 12+

13.10 Прерванный полет Гарри Пауэрса 16+

15.00 Мариуполь. Возвращение домой 16+

16.50 Я люблю мою страну 0+

18.00 Вечерние новости

18.20 Х/ф «Страсти по Матвею» 16+

21.00 Время

21.35 Сегодня вечером 16+

23.00 Х/ф «Анатомия падения» 18+

01.55, 02.40, 03.25, 04.10, 04.55, 05.30 Подкаст.Лаб 16+

05.00 Утро России. Суббота 12+

08.00 Местное время. Вести-Мурманск

08.20 Местное время. Суббота

08.35 По секрету всему свету 12+

09.00 Формула еды 12+

09.25 Пятно на одном 12+

10.10 Сто к одному 12+

11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести

11.50 В кругу друзей 12+

12.50 Доктор Мясников 12+

14.50 Юмор! Юмор! Юмор!!! 16+

17.50 Привет, Андрей! 12+

21.00 Х/ф «Весна запоздалая» 16+

00.35 Х/ф «Любовь под микроскопом» 12+

04.05 Х/ф «Красотка» 12+

04.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей» 16+

06.20 Жди меня 12+

07.20 Смотр 0+

08.00, 10.00, 16.00 Сегодня

08.20 Поедем, поедим! 16+

09.20 Едим дома 0+

10.20 Главная дорога 16+

11.00 Живая еда с Сергеем Малозёмовым 12+

12.00 Квартирный вопрос 0+

13.00 Секрет на миллион 16+

15.00 Своя игра 0+

16.20 ЧП. Расследование 16+

17.00 Следствие вели... 16+

19.00 Центральное телевидение 16

26 апреля Североморск присоединился к Всероссийской социокультурной акции «Библиосумерки — 2024». XIII акция в поддержку чтения, организованная Министерством культуры РФ и порталом «Культура.РФ», в этом году прошла под девизом «Читаем всей семьёй».

В Центральной городской библиотеке им. Л. Крейна было многолюдно, весело и по-семейному тепло и уютно. На празднике каждый нашёл себе занятие по душе.

В пушкинском зале развернулась творческая мастерская «Пряничный Север». Участники мероприятия — учащиеся школы №1 — узнали об истории возникновения сладкого угощения, а также об особенностях северного пряника козули — его назначении, традиционных формах, о секретах пряничного теста и украшении готового изделия. Гости мастерской смогли создать уникальные ароматные сувениры, расписав пряники сахарной глазурью. Для мастер-класса их безвозмездно предоставили основательница Северной мануфактуры «Пряниково» Мария Беляева и её помощница Алла Семеняко.

В читальном зале состоялось подведение итогов и награждение участников и лауреатов арт-проекта «Анатолий Шашков: от имени к стилю», проходившего в рамках социокультурной программы по урбанистике «Этот город самый лучший...». Проект был разработан заведующей сектором молодежи ЦГБ им. Л. Крейна Еленой Корниленко совместно с североморской Детской художественной школой к 100-летию со дня рождения архитектора А. А. Шашкова. Ученики преподавателей школы Натальи Бурдюжа и Кристины Зоммерс познакомилась с лучшими образцами мирового стрит-арта, посетили мастер-классы мурманского художника-муралиста Павла Савчука и создали эскизы муралов, которые могут украсить здания Североморска и повысить привлекательность города.

По решению компетентного жюри лауреатом 3 степени стала Марга-



В творческой мастерской каждый мог создать ароматный сувенир.

## Праздник литературы и творчества

рита Байгильдина, 2 степени — Мария Осминская, 1 степени — Ева Елагина. Лауреатом в номинации «Выбор Профи» была признана Анастасия Заруднева. Художницы получили дипломы, кубки, а также книгу воспоминаний Бориса Кочеулова «Далёкое — близкое», выпущенную информационно-библиографическим отделом Центральной городской библиотеки. Борис Николаевич — старожил города, инженер-проектировщик, ветеран «Военморпроекта-27», долгие годы работавший с главным архитектором Североморска, — представил свою книгу и ответил на вопросы гостей. Музыкальным подарком для участников церемонии награждения стали песни в исполнении Константина Матвеева, руководителя НСК клуба авторской песни «Бухта надежд».

Заседание литературного клуба «У Татьяны» в пушкинском зале превратилось в настоящий квартирник. Его гостями стали люди творческие: участники «Бухты надежд» Константин и Светлана Матвеевы, Марат и Татьяна Сосна, Вадим Четвертко, а также офицер запаса, капитан третьего ранга, художник Валерий Никитин с супругой Ириной. Валерий Анатольевич представил свои живописные и графические произведения, а также работы других авторов. Песни из репертуара Булата Окуджавы под аккомпанемент гитары заставляли гостей мероприятия испытывать различные эмоции, непринужденная обстановка стирала границы между исполнителями и зрителями. По словам участников встречи, два часа пролетели словно миг. Затем в читальном зале библио-



Участники «Бухты надежд» Марат и Татьяна Сосна выступают на заседании литературного клуба «У Татьяны».

теки состоялся муниципальный финал 9 сезона интеллектуального шоу «Холодные игры» («Киноселенная Александра Пушкина» к 225-летию со дня рождения А. С. Пушкина). Игра, блестяще проведенная автором и ведущим «Холодных игр», директором ДК «Судоремонтник» Андреем Кулыбко при поддержке сотрудника Дворца Анастасии Басовой, вывела на призовые места три школьные команды. 1 место заняла «Полярная сова» школы №11, 2 — «Сивковцы» из школы №1, 3 — лицеисты из команды «ЧГКварки». На региональном финале «Холодных игр», который прошёл 28 апреля в ДК «Судоремонтник», среди 9 команд из Кандалакши, Североморска и Мурманска победу одержала «Полярная сова», бронзу взяли «Сивковцы».

Продолжились «Библиосумерки» просмотром кинолент из коллекции

киномарафона XV Международного кинофестиваля «Северный характер». Североморцы увидели фильмы Павла Роганова «Свет за краем света» о создателях «Таинственного леса», «Цвет радости» Лады Карлицкой о талантливой североморской художнице Ларисе Кукушкиной, а также «Кольский полуостров. Люди — легенды» Степана Образцова, рассказывающий об истории края и коренных жителях Кольского полуострова — саами.

В зелёной гостиной для любителей настольных игр весь вечер работала игротека «ЗАТО БУМ». Дети и взрослые получили приятные сувениры и незабываемые эмоции. «Библиосумерки — 2024» стали ярким праздником литературы, творчества и семейных традиций.

Подготовила Анна Липина.

Фото из альбома ЦГБ им. Л. Крейна.

## За ВМФ!

22–29 апреля в Санкт-Петербурге прошёл Кубок Вооружённых Сил России по волейболу.

Команду Военно-Морского Флота представляла сборная Северного флота, усиленная тремя волейболистами Черноморского флота (тренер Александр Фадеев).

Соревнования были весьма представительными. В них приняли участие сразу 20 команд. На предварительной стадии они были поделены на четыре группы, в каждой из которых было по пять коллективов. Команда ВМФ прошла групповой этап без поражений, несмотря на то, что угодила в «группу смерти», где играл будущий обладатель Кубка — команда Московского военного округа, которую североморцы обыграли всухую. Также были повержены сильные команды Михайловской артиллерийской академии, Академии связи им. Будённого и 12-го Главного Управления Минобороны.

По две лучших команды из каждой группы вышли в четверть-

финал. На этой стадии моряки без проблем обыграли Южный военный округ — 3:0. Единственным для североморцев поражением на турнире стал полуфинал с Академией материально-технического обеспечения имени Хрулёва. Питерцам помогли родные стены и толпа болельщиков-курсантов с трибунами, трещотками и барабанами.

В матче за третье место наши парни в упорной борьбе выиграли у коллектива Военного института физкультуры со счётом 3:1 и завоевали бронзовые медали. В финальном же поединке команда МВО победила курсантов из МТО со счётом 3:2, причём уступая по ходу матча 0:2. В общем, розыгрыш Кубка получился удачным и развлекательным, и приятно, что при такой многочисленности соискателей награды мы оказались в призах.

Лучшим либеро соревнований был признан североморец Яромир Насрулаев из вертолётного полка морской авиации.

Подготовил Игорь ГЛУЦКИЙ.

Фото из альбома Александра ФАДЕЕВА.



Сборная ВМФ - бронзовый призёр чемпионата Вооружённых сил по волейболу - 2024.

Детский сад №49 на ул. Пионерской, 30 распахнул двери для юных североморцев в 1974 году, а 3 мая коллектив «Сказки» отметил полувековой юбилей.

Первой заведующей тогда ещё яслей-сада была Нина Филипповна Глобенко. Затем садом руководила Галина Григорьевна Рубановская, ей на смену пришла Наталья Сергеевна Ильина. В 2003 году учреждение было передано из ведомства Минобороны в муниципальную собственность. Уже 21 год детским садом руководит Ольга Александровна Короткая, кстати, выпускница «Сказки».

Дружный, творческий, разносторонний коллектив — это 72 сотрудника, 33 из них — педагоги. 19 специалистов имеют первую и высшую квалификационные категории.

Сегодня детский сад посещают более 200 воспитанников. В учреждении функционируют 12 групп. Успешно работают две группы компенсирующей направленности для детей с особенностями развития.

Одним из приоритетных направлений работы детского сада является коррекционно-развивающее. В сотрудничестве с медицинскими работниками учреждения, музыкальными руководителями, инструктором по физической культуре с маленькими североморцами занимаются учителя-логопеды, дефектологи, педагоги-психологи.

В «Сказке» действуют дополнительные общеразвивающие программы по обучению музыкальной грамоте «До-ми-солька», нетрадиционным техникам рисования «Волшебные краски», тестопластике «Мукосолька», вокалу «Весёлые нотки» и по обучению чтению «Читай-ка».

Большое внимание уделяется физическому развитию юных северян. Воспитанники старших и подготовительных к школе групп участвуют в программе «Всероссийский физкультурно-спортивный комплекс «ГТО» в жизни детей дошкольного возраста». Дошколята выступают на городских соревнованиях, спортивных мероприятиях, занимают призовые места.

Одной из популярных форм работы в детском саду является проектная деятельность. В течение нескольких лет учреждение выступает региональной стажировочной площадкой по направлению «Детский сад Арктического региона: ценностные ориентиры воспитательной среды», региональной пилотной площадкой по формированию и развитию финансовой грамотности дошколят, федеральной сетевой инновационной площадкой по теме «Музыкальное развитие и воспитание в социокультурной образовательной среде с применением инновационных технологий» и т.д., ведёт активную экспериментальную деятельность.

Совсем недавно детский сад «Сказка» вошёл в число лауреатов-победителей Всероссийского смотра-конкурса «Образцовый детский сад» 2023–2024.

Профессиональными открытиями и опытом работы педагоги учреждения делятся с коллегами, успешно участвуют в конкурсах профессионального мастерства муниципального, регионального, всероссийского уровней.

В детском саду действуют дружины юных помощников пожарных и помощников инспекторов дорожного движения, волонтерский отряд «Заполняющая сказка».

В прошлом году у отряда появилось волонтерское звено «Лучики добра», в которое вошли педагоги групп



Песней про любимый детский сад «Сказку» поздравили его самые маленькие воспитанники.

# «Сказке» — 50!



Яркие концертные номера юбиляру подарили выпускники: учащиеся ДМШ им. Э. С. Пастернак и артисты Детской студии Ансамбля песни и пляски Северного флота.



компенсирующей направленности и воспитанники с ОВЗ. Также воспитанников старших групп торжественно принимают в ряды «эколяд-дошколят».

Со «Сказкой» живётся интересно и ребятам, и их родителям. Сотрудники учреждения стараются создать особое «пространство детства», в которое всегда хочется вернуться, потому что в «Сказке» — всё для ребенка. Девиз педагогического коллектива — «С верой в будущее, с любовью к детям».

В течение вечера коллектив «Сказки» принимал поздравления и подарки от воспитанников и их родителей, выпускников, коллег. Поздравили и наградили сотрудников учреждения сенатор РФ от Мурманской области Татьяна Сахарова, глава ЗАТО г. Североморск Олег Прасов, помощник депутата Мурманской областной Думы Юлия Шадрина Юлия Пенькова, заместитель председателя Совета депутатов муниципалитета Юрий Мороз, начальник Управления образования администрации ЗАТО Юлия Гладских, председатель профсоюза работников образования ЗАТО г. Североморск Алла Петросян.

— 50 лет — первая серьёзная веха в истории. Мало это или много? За это время изменилась целая страна, изменился вид из окна. Неизменными остались чуткость,

теплота и любовь к детям в этих стенах. И это заслуга коллектива, который здесь работает, — отметил глава ЗАТО Олег Прасов. — Благодарю вас за непростой, но очень важный труд! Желаю вам и вашим близким крепкого здоровья и хорошего настроения, всему учреждению — дальнейшего развития и процветания!

— В эти 50 лет вложена частичка каждой из вас. Каждый день вы приходите сюда, дарите свою жизнь малышам, их родителям, а в ответ получаете намного больше. Мы, педагоги, всегда хотим что-то менять, развиваться, становиться лучшими. Потому что рядом с нами дети, которые в ответ на нашу с вами работу, любовь тоже отдают чуть-чуть себя. Мы с ними становимся умнее, мудрее, вместе растём. Пусть эта сказка продолжается как можно дольше. Верьте в чудеса! Пусть в жизни каждой из вас они случаются. Будьте счастливы, дорогие уважаемые коллеги! — пожелала начальник Управления образования Юлия Гладских.

Почётными гостями вечера стали и ветераны труда, много лет работавшие в детском саду, и специалисты, продолжающие работать в сфере образования.

— Мне повезло. В свои 19 лет после педучилища, когда да-

же на временную работу было не устроиться, меня взяли в д/с №49, — рассказывает методист Информационно-методического центра Татьяна Кухарева. — Детский сад СВМС был удивительный. Ежегодно политотделы войсковых частей проводили конкурсы на лучший детский сад, и 49-й достаточно стабильно занимал 1 место. Им руководила замечательная заведующая — Главенко Нина Филипповна — колоритный, энергичный человек со здоровым честолюбием. Всё лучше, что было в области, городе, стране, должно было быть в детском саду. В цокольном помещении была шикарная теплица, в саду — мастерская с настоящими станками, дети работали по дереву. Наталья Сергеевна Ильина тоже была честолюбивой в хорошем смысле слова. Я помню, как этот зал оформлял Анатолий Александрович Сергиенко. Очень приятно, что энергия, сила, творчество, которые были 50 лет назад, сохранились и сейчас. В городе на вашем опыте учатся другие педагоги. Я от души поздравляю вас с Днём рождения и надеюсь, что вы всегда будете такими же энергичными, красивыми, умными, добрыми и вашим детям и вам здесь будет хорошо.

«Думаю, каждый в детстве читал или слушал старые добрые сказки. А я сегодня в «Сказке» ещё и побывала.

Замечательный детский сад в столице Северного флота с таким названием отмечает 50-летие. За эти годы здесь многое преобразилось. Я помню, как в 90-е привела сюда своего первенца в группу «Колокольчик». Это были трудные годы, однако детей окружали игрушки, книжки, доброта и уют.

Сегодня учреждение играет новыми красками: современная материально-техническая база, интерьер. Детский сад приобрёл свой характер, индивидуальность. Но неизменными остаются тёплая атмосфера любви и заботы, неустойчивое стремление педагогов научить ребят чему-то новому. Здесь по-прежнему любят русские народные сказки и звонко смеются юные североморцы. Неслучайно они называют «Сказку» вторым домом. В этом и есть залог счастливого детства и уверенного будущего.

Желаю дружному коллективу побед, успехов и вдохновения! А «Сказке» — дальнейшего процветания! Знаю, впереди вас ждёт немало ответственных этапов», — отметила Татьяна Сахарова.

Анна ЛИПИНА. Фото автора.

# Бросить якорь в «Книжной гавани»



Яна Пальмина - постоянная читательница и гостя всех мероприятий библиотеки.



В завершение праздника все гости отправились на «Остров книжных сокровищ», чтобы сделать общее фото.

Интересно провести время в «Кают-компаниях» или даже побывать на «Острове книжных сокровищ» — такие возможности дарит своим читателям североморская библиотека-филиал №4 на Кортике, которой недавно исполнилось 40 лет.

Небольшая, по-семейному уютная, она является центром притяжения жителей микрорайона. А в день празднования юбилея помимо постоянных читателей её приехали поздравить директор североморской Централизованной библиотечной

системы Ольга Ефименко, председатель североморского Совета депутатов Евгений Алексеев, начальник Управления культуры, спорта, молодёжной политики и международных связей Мария Злакоманова.

— Наша централизован-

ная система образовалась в 1976 году. Уже тогда мы думали о том, что в этом микрорайоне библиотека очень нужна. И в 1984 году здесь, в подвале одного из домов, она начала работу. Но в то время и такие условия нам были в радость, — рассказала Ольга Ефименко. — Когда появилась возможность, библиотека сменила адрес и переехала в эту трёхкомнатную квартиру. Ремонт помещения взяли на себя братья Евгений и Эдуард

Затона. И их усилиями всё было сделано настолько качественно, что с 2009 года ремонтировать здесь больше ничего не требуется.

Поскольку располагается библиотека на Кортике, было принято решение оформить всё в военно-морском стиле, дать соответствующие названия залам (уже упомянутые «Кают-компания» и «Остров книжных сокровищ»), а читатели стали называть эту библиотеку книжной или книжной гаванью. — Библиотека малень-

кая, но играет большую роль в жизни микрорайона, здесь ведёт приём глава ЗАТО, к тому же это единственная библиотека, имеющая участковую избирательную комиссию, — отметила Ольга Анатольевна.

Посещают «Книжную гавань» более 600 человек, а фонд, составляющий 7 тысяч экземпляров, отвечает буквально всем запросам читателей. Здесь проводится 60 мероприятий в год, среди них громкие чтения, литературные

викторины, заседания клубов юных путешественников, мастер-классы.

На празднике заведующая библиотекой Лилия Черкашина вручила благодарственные письма постоянной читательнице, члену литобъединения «Зелёная гостиная» Тамаре Максимцевой, а также юным любителям книг и участникам большинства мероприятий библиотеки Яне Пальминой и Кириллу Карцеву.

Анна ВИХРОВА.  
Фото автора.

## «Североморка» здесь:

- МФЦ (ул. Колышкина, 9);
- магазин «Аннушка» (ул. Кортик);
- Администрация ЗАТО г. Североморск (ул. Ломоносова, 4);
- магазин «Алтын» (ул. Гаджиева, 11а);
- магазин «Олимп» (ул. Инженерная, 2);
- магазин «Сармат» (ул. Авиаторов, 1);
- магазин «Галатей» (ул. Гвардейская, 49);
- магазин «Белый медведь» (ул. Колышкина, 3);
- киоск «Ой» (ул. Сивко);
- магазин «Лана» (ул. Кирова, 2);
- магазин «Гулливер» (ул. Фл. Строителей, 6);
- магазин «Шкипер» (ул. Комсомольская, 1);
- Городская поликлиника (ул. Ломоносова, 10);
- магазин «Аня» (ул. С. Застава, 9);
- магазин «Пятерочка» (пгт Сафоново, ул. Школьная);
- морвокзал (Приморская площадь, 1);
- фойе перед магазином «СОФТ» (ул. Сафонова, 13);
- местное отделение партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» (ул. Сафонова, 13);
- магазин «7:0» (пгт Сафоново, ул. Панина, 70);
- магазин «Славянка» (ул. Душенова, 16);
- магазин «Пятерочка» (ул. Полярная, 12);
- магазин «Военторг-Пятерочка» (ул. Адм. Сизова, 2а).

## День рождения и круглую дату отмечают члены профсоюза гражданского персонала ВС России

ЛЕБЕДЕВА Эльвира (в/ч 51305)  
 ГАЕВА Светлана (8 филиал военно-морского клинического госпиталя, Новая Земля)  
 СЕРКОВА Любовь (Военно-морской клинический госпиталь)  
 ЧУРЗИНА Галина (Военно-морской клинический госпиталь)  
 ВЕЛИКАНОВА Наталья (в/ч 77360 - Ч)  
 КОРЕЛЬСКАЯ Айтонина (Гидрометцентр Северного флота)  
 ТВЕРДУН Василий (в/ч 77360 - У)  
 ДАНЬКЕВИЧ Юлия (в/ч 77360 - Н)  
 ИВАНОВА Виктория (в/ч 40105)  
 ШВАЧКА Валерий (в/ч 77360 - А)  
 СОТНИКОВ Сергей (в/ч 40658)  
 СТУКАЛОВА Наталья (в/ч 40105)

Территориальная организация Северного флота  
 Профсоюза гражданского персонала ВС России.

Поздравляем!

Учредитель: МБУ «Североморский информационно-аналитический центр». Главный редактор: Т.С. Литовченко. Адрес редакции (издателя): 184600, г. Североморск, ул. Сафонова, 6. Тел.: 4-74-50 (главный редактор), 5-04-01 (корреспонденты).

4-05-50, +7 (921) 66-60-255 (реклама, объявления). Отпечатано с готового оригинал-макета в ООО «4+4». 185013, Республика Карелия, г. Петрозаводск, ул. Новосулажорская, 9, эт. 1, пом. 1-Н. Тираж 3000 экз. Заказ 652. Выходит по пятницам. Время подписания в печать: по графику - 15.00, фактически - 15.00.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Мурманской области. Регистрационный номер ПИ № ТУ51-00379.

Газета основана 1 января 1972 г. **ВЕСТИ** 12+

Материалы под рубриками «Работаем на результат», «Свой взгляд» печатаются на коммерческой основе. Ответственность за достоверность рекламы и объявлений несут рекламодатели. Письма, рукописи, фотографии и рисунки не рецензируются и не возвращаются. Редакция не несет ответственности за содержание и достоверность рекламных

текстов, объявлений, а также текстов, опубликованных на платной основе. Редакция не всегда разделяет взгляды авторов публикаций. При перепечатке материалов ссылка на «Североморские вести» обязательна.

Распространяется бесплатно. s-vesti.ru; mail@s-vesti.ru; vk.com/severomorskije\_vesti